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Budapest, október 28.
A Jassy ban tegnap tartott népes politikai gyű­

lésen Sturdza román miniszterelnök kifejtette a kor­
mány programmját, mely igv foglalható össze: szigorú 
ragaszkodás a törvényekhez az államkormányzat 
összes ágaiban ; teljes választási szabadság; a 
parasztosztály fellendítése és gazdasági helyzeté­
nek javítása, a fejadó eltörlése, továbbá a papság 
részére fizetett adónak, mely kizárólag a paraszt­
osztályt terheli, megszüntetése, az államháztartás 
egyensúlyának helyreállítása uj adók nélkül, a ki­
adások megszorítása a közigazgatásban elérendő 
megtakaritasok által, rend és fegyelem a hadse­
regben, reformok az egyházi törvényhozásban és 
a közoktatásban. Románia külpolitikáját illetőleg 
Sturdza miniszterelnök lényegileg a kővetkezőket 
adta elő : Románia modern külpolitikája a plevnai 
csatatéren keletkezett és Romániának királyság 
rangjára történt emelése álla! megerősittetett. 
gaját erejéből és saját sikerei által Románia ki­
vívta függetlenségét és tiszteit poziczióját az 
európai konczertben és tudatában is van felelős­
ségének, a mi czivilizatorius hivatását illeti a kele­
ten. A nemzeti fejlődés által előirt emez utón fog 
továbbra is haladni. A nemzetiségi kérdésben, 
folytatta Sturdza miniszterelnök, magatartásunk 
világos és határozott. Természetes, hogy tartózkod­
nunk kell minden agitatorius befolyástól a szom­
szédos államok, különösen az osztrák-magyar mon­
archia belügyeibe. Irredentizmussal vádoltak ben­
nünket, nevezetesen, hogy magyarországi fajtársain­
kat a törvény és rend ellen izgatjuk. Ily magatartást 
mi soha sem tanúsítottunk, mi soha sem haladtunk 
azon az utón, melynek súlyos veszélyeket kellene 
ránk nézve magában rejtenie, ha velünk szemben 
hasonlóan járnának el. Az osztrák-magyar mon­
archia kiválólag elsőrangú szükségességet képez 
úgy Európa egyensúlyára, mint a román király­
ság biztonságára nézve, e pontban pedig solia 
sem volt véleménykülönbség és nem is lehet. A 
románok irredentizmusa, ha léteznék, abszurdum 
volna és a románok ügyeinek intézésében mindig 
el fogják tudni kerülni a lehetetlen és képtelen 
dolgokat. Nincs Romániában ép eszü és józan 
leletre képes ember, a ki irredentizmus, vagy 

dasoromanizmusra gondolna. Azt is állították» 
hogy mi be akarunk avatkozni Magyarország bel- 
ügveibe. Soha semmi sem feküdt távolabb 
szándékainktól. Bennünket mindnyájunkat csak 
az az óhaj tölt el, hogy a románok és ma­
gyarok közti harczok és konfliktusok veget érje­
nek és helyükbe testvéri egyetértés lépjen, mert 
mindkét fél érdeke azt kívánja, hogy a románok 
és magyarok barátságos viszonyt ’ápoljanak. Ep 
most állunk szemben Ferenci József császár és 
király egy spontán és fontos tényével, mely ránk 
ne zve itt Romániában szintén jó előjel a jövőre, 
örülünk a kegyesség e tényének, úgy mint min­
dennek a mi Ausztria-Magyarországhoz való vi­
szonyunkat szilád alapra helyezi és azt megerő­
síti, amernt iben egyrészt a k-. délyeket megen­
geszteli, másrészt az összhangot megszilárdítja, 
mert fáradozásainknak a két uilam közti jó vi­
szony fenntartására kell irányulnia. E gondolat­
menet mutatja az utat, melyen haladni lógunk. 
A miniszterelnök fejtegetéseit viharos tetszéssel 
fogadták.

A roman konzervatívak a jövő vasárnap nagy
pártgvülést tartanak, melyen a képviselők és sze­
nátorok, valamint a vidéki küldöttek is részt fog­
nak venni. A pártgy ülésen meg fogják állapí­
tani a választások alkalmával tanúsítandó maga­
tartásukat.

A Gaulois a napokban egy beszélgetést közölt, 
a n.elvet egyik munkatársa folytatott Van-Eet- 
velde-del, a Kongó állam államtitkárával, a ki a

Kongó államnak jövő államjogi viszonyaival fog­
lalkozott, tekintettel a franczia elővételi jogra. 
Korai még — mondá — Kongó eladásáról és 
átengedéséről beszélni, miután nem valószínű, 
hogy az egyhamar be fog következni. Franczia- 
ország szerepe arra szoritkozhatik, hogy figyelmes 
szemlélője lehet az eseményeknek, miután az elő­
vételi joga megvan. Azt meg kell engedni, hogy 
II. Lipót király, mikor megvetette közép-afrikai 
gyarmatainak az alapjait, egyedül Belgium érde­
kében cselekedett, s sem Anglia, sem Franczia- 
ország érdekében. A főkérdés két részre oszlik. 
Először Belgium és a Kongó állam közt levő vi­
szonyra, azután a fran czia elővételi jogra. A mi 
ezt az utóbbi kérdést illeti, Van Eetveldenek 
nincsenek skrupulusai, hogy ez az elővételi jog 
fennáll, a kérdés csak az. hogy ez alkalmas pil­
lanatban érvényesíttessék.

A konstantinápolyi hivatalos körökben a leg­
határozottabban tagadják azokat a híreket, me­
lyek az európai sajló legnagyobb részébe eljutot­
tak és a melyek szerint Konstantinápolyban a 
helyzet nyugtalanítóan alakul. Utalnak arra, hogy 
már napok óta a csendet és rendet semmi mó­
don nem zavarták meg, valamint hogy az ipar és 
kereskedelem egészen a szokott mederben halad. 
Határozoltan kijelentik, hogy nem forog fenn 
semmi ok arra az aggodalomra, hogy a normális 
állapot megváltoztatnék. Époly határozottan ta­
gadják a trapezunti események rikító leírásúnak 
valóságát, melyeket állítólagos szemtanuk terjesz­
tenek és határozottan kijelentik, 'hogy a jelentett 
részletek, a mennyiben mást tartalmaznak mint a 
Konstantinápolyból ez ügyre vonatkozólag közölt 
hiteles jelentéseket, minden alapot nélkülöznek. 
Trapezuntban és környékén is több nap óta teljes 
és zavartalan nyugalom uralkodik.

A Kaukázusba küldött orosz csapatoknak az a 
feladata, hogy megakadályozzák az oroszországi 
örmények átkelését a trapezunti, erzernmi vagy 
vann-i kerületbe. Annak elit né re is azonban, 
hogy a nagy csapalösszpontositás folytán a hatá­
ron való átkelés nem éppen könnyű, néhány ör­
ménynek mégis sikerült titokban átm nni a bát ­
ron. Tilüszbtn nagy tevékenységet fejten k ki az 
örmény bi. oltságok és az itteni körökben, me­

lyek e bizottságokkal érintkezésben allnak biz­
tosra veszik, hogy az örmény vidékeken uj 
események várhatók. Tifliszből az örmény 
vidékekre kiküldött emisszáriusok ugyanis min­
denütt azt a liirt terjesztik, hogy u re- 
formigéretek teljesen iiluzóriusok, mert a porta 
engedett ugyan most a kényszernek, de nincs 
komoly szándéka azokat megvalósítani. A bitiisi 
fökermányzó távirata szerint felfegyverzett örmé­
nyek tegnap megtámadták a város mecseteit at­
ban az időben, mikor a török lakosság a pénteki 
imához gyűlt egybe. A fegyvertelen és meglepett 
törökök kénytelenek voltak életüket kövekkel és 
botokkal védelmezni a támadók ellen. Mikor a 
hatóságnak tudomására jutott az eset, haladékta­
lanul rendőrséget, csendőröket és katonaságot 
küldtek a város összes kerületeibe, hogy a ren­
det helyreállítsák. Az öimenyek egy része eltor­
laszolta magát és folytatta a fegyveres harezot. 
Miiidkét részről voltak halottak és sebesültek.

Uj főrendiházi tagok. A hivatalos lap mai száma 
közli Tóth Vilmosnak, a közös legfőbb számvevő- 
szék uj elnökének főrendiházi taggá történt kine­
vezését. A hivatalos lap ugyanezen száma közli a 
Harkányi Frigyesnek és Károknak adományozott 
bárói méltóságot s az örökös főrendiházi tagsági 
jog adományozását.

Liberális áramlat Oroszországban.
— Ax Egyetértés tudósítójától. —

Moszkva, október 20.
Európa figyelmét most annyira leköti Oroszor­

szágnak az örmény kérdéssel szemben elfoglalt 
álláspontja, hogy úgyszólván észre sem veszi azt 
a nagy változást, a mely Oroszországban III. 
Sándor halála óta végbement.

A politika főiránya ugyan most is a régi ma­
radt, de azért lassankint 1 ezd szabadabb levegő 
is lengedezni az orosz rónákon, s főleg az arisz- 
tokracziának az a r ;sze, mely minden tilalom 
daczára is élénk összeköttetésben áll Nyugot- 
Európával, egy idő óta sokkal szabadabb hangot 
honosított meg. Vannak, a kik azt mondják, hogy 
III. Sándor uralkodásának első éveiben sem volt 
ez másként s hogy végeredményében 11. Miklós 
is csak az abszolutizmust és a rabszolgaságot 
fogja fentartani.

Az igaz, iiogy Oroszországban mindenki, vagy 
legalább a legtöbben meg vannak arról győződve, 
hogy az orosz nép mindent az abszolutizmusnak 
köszönhet s az abszolutizmus megszűnése nagy 
csapás lenne. Azért közfeltúnést keltett, hogy 
néhány nappal ezelőtt Mescserszkij hcrczeg, a 
Grashdanin kiadója, heves támadást intézett az 
államépitkezések felügyelősége ellen a lapjában, 
azt mondván, hogy nem lett volna szabad a fel­
ügyelőségnek Szibériába a szibériai vasutépitke- 
zésekhez ellenőröket küldeni, mert ezek csak 
akadékoskodtak mindig s minden nyilvános épít­
kezésnek hátrányává válik, ha a kormány nagyon 
is sok gondot fordít rá.

A czenzura nemcsak hogy nem kelt ki ez ellen, 
hanem még polémiába bocsátkozott a herczeggel
a hivatalos sajtó.

Tavaly, mikor azj ország tizennyolez kormány­
zóságában dühöngött az éhtifusz, Mescserszkij her­
ezeg annyi szolgálatot tett a reakezionárius kor- 
mánynak, hogy megengedtek neki, hogy most az 
egyszer kissé szabadabban Írjon. Mert tudni kell, 
hogy Or s-országban a kormány szereti, ha azt 
mondjak ra, hogy kegyes és hogy liberális. Ez az 
oka. hogy =oha vagy legalább nagyon ritkán tör­
ténik meg az. kogy valamelyik újság ellen meg­
torló eszközöket használnának azért, mert lelep­
lezéseket közölt az állami közigazgatás hibáiról» 
tévedéseiről és igazságtalan voltáról, sőt fordult 
márjető néh in: héttel ezelőtt, hogy az egyik v délei 
lapnak a kormánya hivatalos lap első oldalán kö­
szönetét mondott azért, hogy az egyik tisztviselő 
visszaéléseiről lerántotta a leplet, «mert a kormány 
példás közigazgat »st akar s azért köszönettel tar­
tozik mindenkinek, a ki a hibákról felvilágosítja.» 
Másnap azonban a kerületi prefektus értesítette 
OsziroYsZnijt, a lap szerkesztőjét, hogy ha még 
egyszer ilyent közöl, akkor megtiltják neki, hogy 
a lapot egyes példányokban árusítsa. E z az eset 
jellemző az, orosz liberalizmusra.

Megtehet, hogy az orosz czenzura csak a kény­
szernek enged, de Péíervárott és Moszkvában 
sokkal elnézőbb mint a vidéken. Igaz, hogy az 
utóbbi időben sok olyan kérdés merült fel, a 
melynek megvitatását már a czenzura sem aka­
dályozhatja meg s a liberális eszmék a Ruszkija 
Vjedomoszti, a Kievljanin és a Nedelja hasábjain 
mindig találnak szószólókat. Ezek a lapok szeren­
csések, mert részint nagy protektoraik révén min­
dig elkerülik a büntetést, részint pedig sokkal 
ügyesebbek, mint a Ruszkaja Shisn, a mely csak 
őt éves ugyan, de minden évben átved leni kény­
telen, s hol az egyik, hol a másik szerkesztőjét 
vagy munkatársát küldik az Uraiba.

A legutóbbi büntetését azért kapta, mert kiirta, 
hogy az ő programmja, minden olyan rendszer­
nek ellenszegülni, a mit a Grashdanin vagy a 
Moszkovszkija Vjedomoszti propagál. Szép pro­

Öngyilkos nagyurak.
Hogy egy ciczellencziás ur lőjje magát főbe fe­

leségestül, egy valóságos belső titkos tanácsosa az 
uralkodónak — ez csakugyan nem mindennapi 
dolog. Még ritkább eset, ha az illető altábornagy, 
és legritkább, hogy az altábornagy azért szánja 
rá magát e szomorú lépésre, mert olyan tettet 
követett el, a miért bíró előtt vonták volna fele­
lősségre és menthetetlenül elitélik, ha életben 
marad.

Adelsheimi Dunst Gusztávnak hívták azt az 
al.ábornagyot, a ki ily tragikus módon fejezte be 
a múlt héten fényes katonai pályáját, ki a magas 
polczról, melyre feljutott, lassankint sülyedt le­
felé, a ki folytonos anyagi gondokkal küzdve, 
végre becsülete árán akart magán segíteni ; de 
kitudódván a dolog, a büntetés elöl a halálba 
menekült.

Harminczöt év előtt ugyancsak Becsben egy ehhez 
nagyon hasonló eset történt. Csakhogy attól 
és a mik azzal összefüggésben állottak, megren­
dült egész Ausztria, elbukott a hadsereg, a kor­
mány, az egész rendszer, sőt kicsibe műit, hogy 
az altalános rengés egy nagy összeomlásban nem 
végződött minden irányban.

Azt az exezellencziás altábornagyot, a ki 1860- 
ban lett öngyilkossá: Eynatten Ágostnak hívták, 
s ez is rántott magával egy másikat: Bruck Ká­
roly bárót, Ausztria akkori hatalmas pénzügymi­
niszterei, kit sokan teljesen ártatlannak tartottak 
és tartanak ma is.

A mai generáczió gyorsan él és gyorsan feled. 
Az apák nem mesélik el fiaiknak a politikai ráz- 
kódtatasokat, az iskolában sem igen tanítják a 
negyvennyolez utáni eseményeket. Innen követ­
kezik, hogy bizonyára sokan lesznek, kik ezt a

világra szóló tragédiát sem ösmerik elég rész­
letesen.

Az 1860-iki Eynatten-féle sikkasztás akkoriban 
roppant feltűnést és szenzácziót keltett. Összefüg­
gésbe hozták vele a lombardiai vereségeket, az 
olasz hadjárat szerencsétlenségeit. Eynatten porosz 
eredetű nemes volt, de már ifjú éveiben az osz­
trák szolgálatba lépett. Részt vett az 1859-iki 
hadjáratban, hol az élelmiszer- és takarmany- 
szállitás felügyeletével volt megbízva. És ez okozta 
vesztét, mert a szállítók csábitó ajánlatokkal 
kezdték környékezni, melyekkel szemben nem 
maradt hozzáférhetetlen. Pénzt fogadott el s ez 
által részese lett egy nagymérvű sikkasztásnak. 
A hadjárat szerencsétlenül végződött; Ausztria 
fen maradása hajszálon függött csupán. Nyomozni 
kezdték a csúfos kudarcz okait, mely a hadsere­
get épen a rossz élelmezés miatt érte s egymás­
után érkeztek följelentések a szállítók ellen. Ö 
felsége a legszigorúbb vizsgálatot követelte. Ennek 
folyamán azután olyan dolgok kerültek napfényre, 
melyek Eynattent rendkívül kompromitálták.

Kiderült ugyanis, hogy a vereség, mely a had­
sereget érte, hogy a nyomor, melybe a katonaság 
jutott, főleg a lelkiismeretlen élelmezésnek tulaj­
donítható. A szállítók, s az ellenőrző tábornok, 
kötelességüket nem teljesítették lelkiismeretesen, 
hanem saját hasznukra dolgoztak. A katonaság 
egész napon át menetelt s este kimerült állapot­
ban éhezve dűlt pihenőre, mert nem volt mit 
enni. A magentai ütközetben a Clam- és Lichten- 

stein-féle hadtestek reggel 8 órától kezdve pihenés 
nélkül harczoltak éjfélig; mikor pedig vége volt az 
ütközetnek, nem volt élelmiszer. A katonákat az éhség 
annyira meggyengítette, hogy másnap jun. 5-én nem 
voltak képesek továbbharczolni, s a hadtest kény­
telen volt visszavonulni. Egy újságíró, mint szem­
tanú beszéli el, hogy a k,-.tónak napokon át nem

Kossuth Ferencz
fSmunkatdrs.

gramm, minden határozatlansaga daczára is. Mert 
a bornirt butaságnak igazi Gsimborasszóit olvas­
hatjuk naponta ennek a két lapnak a hasábjain- 
A Grashdaninban jelent meg nehány nappal ez­
előtt Mescserszkij herczeg naplója, a melyben való­
sággal őrjöng a felett, hogy a «császári mező- 
gazdasági társaság» a kormányhoz peticziót meré­
szelt beterjeszteni a végett, hogy a botbüntetés a 
mezei munkásokra nézve töröltessék el, s hogy 
ezt a kérvényt egyenesen a II. Miklós czár nevére 
czimezte. «Hol van törvény, — kiált fel a 
herczeg, — a mely ilyen forradalmi mozgalmat 
megengedne. Nem tudja a társaság, hogy az or­
szág különböző részeiből intéztek már a kormány­

hoz ilyen kérvényeket, a melyet a belügyminisz­
ter mind visszautasított, mert állami érdekű 
ügyekkel csak a kormánynak van joga foglalkozni. 
A mezőgazdasági társaság azonban mindezzel 
nem törődik, hanem cs.ik vigan tovább peticzio- 
nál. Holnap majd azért fog peiieziút benyújtani, 
hogy a kerületi főnököktől vegyék el a bírói ha­
talmat, holnapután, hogy a vidéki iskolák kivé­
tessenek az egyház felügyelete alól. Á társaság 
nyakára egy császári biztost kellene ültetni, a ki 
ránezba szedné egy kicsit.»

Mindez a dühöngés azonban nem használ. A 
liberális lapok száma napról-napra emelkedik, 
s ezekben egyre-másra találunk leplezett támadá­
sokat a fennáló kormány rendszer ellen. így 
főleg a hatalmak szétválasztásának s a deczen- 
tralizácziónak akad sok hive s még a Novoje 
Vremja is azt irta a minap, hogy «ha tagadhatat­
lanul nagy érdemei és előnyei vannak is a köz­
pontosított kormányrendszernek, az európai álla­
mok peldaja mutatja, hogy a deczentrálizáczió 
bizonyos tekintetben sokkal üdvösebb, mint a 
Czentralizáczió.»

Oroszországban a kormány az utóbbi időben 
hallgat azokra a követelésekre, a melyeket az 
egyes lapok hozzá intéznek, s ez főleg a szegény­
ügy rendezésében tapasztalható. A koldulás meg­
szüntetésére nagyon sokat tesznek. Igaz, hogy itt 
sem a kormánytól indult ki a mozgalom.

A kionstadti orthodox Szent-András-lemplom 
gondnoksága (czerkovnoe popecsitelszvo) már 
tizennégy évvel ezelőtt építtetett dologházakat a 
munkanélküli szegények számára s a kormány 
utána ment s tényleg Sziinolenszkben, Tambov- 
ban, Szarapovban, Kievben úgyszólván egészen 
megszűnt a koldulás. Trónörökös korában maga 
Miklós czár állt ezeknek a dolegházaknak az élén, 
de most Witte pénzügyminiszter. Az utóbbi idő­
ben a kővetkező városokban épülték dologházak: 
Tver, Jaroszlav, Rjaeszan. Vilna, Grodno, Kber- 
szon, Varsó, Nisni-Novgorod, Moszkva, Viatka, 
Kovno, Archangels, Czaraczin és Poltava.

Most pedig az újonnan megalakított földmive- 
lésügvi minisztériumban agrár (örvények kidolgo­
zásán fáradoznak.

kaptak mást enni, mint kenyeret ; de milyen ke­
nyeret ! A szállítók ugyanis a kenyérsütésnél nem 
használtak tiszta lisztet, hanem homokkal, porral 
keverték ; ilyen kenyérrel táplálkozott azután a 
szegény katona, a ki egész nap harczolt. Csoda-e 
ha elveszett az ütközet ? — hiszen lehetetlen, 
hogy az éhségtől kimerült ember képes legyen 
harczolni, s hogy képes elviselni a hadjárat fára­
dalmait.

Ehhez a nyomorhoz hozzájárult még az is, 
hogy a nyomorult katona ruhával sem volt tisz­
tességesen ellátva. A posztószállitók persze nem 
szállították a kikötött minőségű posztót, hanem 
sokkal silányabbat, s igy az abból készített ruha 
nemsokára rongyokban lógott a szegény harezos 
testén. A solferinói ütközet után — mondja el 
egy kiküldött zsurnaliszta — a katonák oly ret­
tenetes állapotban voltak, hogy alig lehetett őket 
felismerni. A 31. Culon-ezrednek ezen ütközetben 
21ü, halottja és 445 sebesül tje volt ; azonban az 
ezred többi tagja is a harcztól és éhségtől any- 
nyira el volt gyengülve s ruhájuk oly czafatok- 
ban lógott testükről, hogy szánalom volt rájuk 
nézni.

Természetes, hogy az ilyen dolgok, miután ki­
tudódtak, a legszigorúbb vizsgálatot vonták ma­
guk után.

Maga Eynatten a hadjárat befejezte után kül­
földre ment ; mikor azonban az ellene felmerült 
vádakat meghallotta, hazatért s maga kérte a 
vizsgálat megindítását. E merészségének valószí­
nűleg az volt a czélja, hogy befolyása által a 
hadbírókat felmentő Ítélet hozatalára bírja. Terve 
azonbrn nem sikerült, mert a törvényszék hala­
déktalanul elfogatta és elzáratta. A Salzgries-lak- 
tanyában jelöltek ki számára egy czellát ; a tár­
gyalást pedig luárczius 7-ére tűzték ki; Eynatten 
azonban ezt a napot nem várta meg, hanem egy

Gróf Károlyi Gábor emlékezete.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Kegyelctes szép ünnepet rendeztek tegnap va­
sárnap a fővárosi «Demokrata kör» tagjai, elhunyt 
tagtársuk, gróf Károlyi Gábor emlékére.

A vigadó kis terme zsúfolásig megtelt a fővá­
ros polgárságának szine-javával és a demokratikus 
eszmékért lelkesedő fiatalsággal.

Ott volt a díszes közönség közt Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter, Kossuth Ferencz, 
Justli Gyula, Eötvös Károly, Herman Ottó, Hclfy 
Ignácz, Lakatos Miklós, Tóth János, Olay Lajos, 
tfray Imre képviselők, Heiser Béla, a váczi füg­
getlenségi párt elnöke, a budapesti függetlenségi 
és 48-as polgárok küldöttsége Molnár Jenő veze­
tése alatt, dr. Silberstein Adolf, a Demokrata kör 
elnöksége, Vámbéry Ármin, Gál Károly, Vázsonyi 
Vilmos és Wollák Soma, számos fővárosi képvi­
selő, Czeglédről Bába Molnár Sámuel, Goldstein 
Izidor törvényszéki biró s igen nagyszámú szép 
hölgyközönség.

éjjel egyenruhájának sujtását lefejtette s arra fel­
akasztotta magát. Az öngyilkosság bebizonyította 
ugyan a bűnt, de egyszersmind homályba is bur­
kolta, s a bíróság azontúl csak tapogatódzott, de 
biztos nyomra nem talált.

I860, április 3-án azonban a rendőrség várat­
lan felfedezést tett. Két trieszti nagykereskedő­
nek ugyanis, névszerint Arnstein és Eskeles 
posztószállitóknak könyveit a rendőrség nem ta­
lálta rendben ; a vizsgálat következtében azután 
kiderült, hogy az említett bét kereskedő az el­
múlt évi hadjárat alatt mint szállító szerepelt s 
Eynattennel titkos összeköttetésben állottak. Az 
Eynatten-féle sikkasztási perben némi világosság 
kezdett ezután derengeni; a két kereskedő ugyanis 
bevallotta, hogy ők a megrendelt posztónál jóval 
silányabbat szállítottak, s roppant nyereségükből 
Eynattennek egy harmadrészt juttattak. A vizs­
gálat már most nem volt oly nehéz ; a bűnösök 
vallomása következtében könnyen nyomra lehe­
tett akadni. Már április 20-án ugyancsak Trieszt­
ben újabb eifogatások történtek, igy elfogták 
Brambella, Mandolf és Revoltella nagykereskedő­
ket, több magat szintén bűnösnek érző keres­
kedő pedig külföldre menekült. Nagy meglepetést 
okozott Revoltella elfogatása, a ki a kereskedő­
világban, mint a franczia mondja, «prince mar- 
chand» volt.

Elfogták Richter Ferencz hitelintézeti főigazga­
tót is, kit orgazdasággal vádoltak, a mit ő be is 
ösmert. Sajnos azonban, hogy a bűnösök mellett 
a közvélemény ártatlant is ítélt el. így ártatlanul 
vádolták a kiváló pénzügyminisztert, Bruck bárót, 
a ki e mir.tí öngyilkos is lett.

Bruck báró pedig rendkívül tehetséges s erélyes 
férfiú volt s reformálta a pósta hivatalokat, a 
konzulátusi állásokat. Mint pénzügyminiszter so­
kat fáradozott Ausztria pénzviszonyainak rende-
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és valamennyi hirdetési iroda.

A vendégeket dr. Bán Zsigmond vezetése alatt 
a «Demokrata kör» százas bizottságának tagjai 
fogadták s vezették helyeikre.

Az ünnepet dr. Vázsonyi Vilmos nyitotta meg 
nagyszabású beszéddel, mely Károlyi Gábornak és 
a radikális demokracziának dicsőítése volt.

«Bocsássa meg nekünk a kor, — úgymond hogy 
halottat ünnepelünk, mikor annyi az élő hatalmas, 
a ki ünneplést követel, és az ünneplőket jutalmazni 
kész. És bocsássa meg azt is, hogy arisztokratát di­
csőit link, a ki polgárrá lett, és nem polgárt, a kinek 
sikerült feljutni az arisztokracziához. Gróf Károlyi 
Gábor már ott nyugszik ősei sírboltjában, Károlyi 
Gábort ma temetjük. Arisztokrata volt származása, 
a főúri sírboltban nyugszik élettelen teteme, de élete 
a demokraták élete volt, lelke a mienk volt, azért 
temetjük leikeinkbe.»

Ezután áttér Károlyi Gábor radikalizmusának jel­
lemzésére. Az étet volt a demokrácziában az ő mes" 
tere ; ezért volt meggyőződése erős és egyéniségével 
összeforrt. Radikalizmusa korával csak erősbödütt, 
mint minden komoly és igaz radikális politikusé.

Rendszere és elmélete nem volt, de volt helyes 
ösztöne és érzéke. Nem volt politikai hadvezér, a ki 
nagyszabású tervek után indul, de becsületes és bá­
tor guerilla vezér, a ki elszántan és bátran verekszik 
és mindig megteszi kötelességet. Az ő élete minden 
elméletnél jobban megmondja, hogy a radikalizmus, 
az egyenlő jog, emberiesség, férfiasság és becsület 
politikája. A harezmodorban az opportunizmus vissza­
utasítása és a czélban minden privilégium le­
döntése.

Károlyi Gábor életéből vett példákkal illusztrálja, 
hogy mennyire megfelelt ő ennek az ideálnak. Mél­
tatja különösen a véderő vitában s az egyházpoliti­
kai harezokban kifejtett működését. Sikereinek titkát 
nem nagy tehetségében, hanem jelleme nagyságában 
kell keresnünk. Az ő őszinteségét senki sem von. 
háttá kétségbe, mert a társadalmi életben ugyanaz 
volt, mint a politikában. Demokrata volt, mikor bá* 
zasságot kötött, demokrata, mikor barátkozott.

Károlyi Gábornak, mint embernek, jellemzése utál} 
és politikájának őszinte becsületességét dicsőítve, be' 
szédét igy fejezi be :

«Egy lelke volt csak. De ez a lélek szép volt, ne­
mes és igaz ! Élettelen teteme hadd nyugodjék ősei 
sírboltjában, leiket temessük leikeinkbe !»

Perczekig tartott a viharos taps a beszéd után S 
a szónokot a jelenvolt képviselők lelkesen üdvözölték, 

Eötvös Károly orsz. képviselő lépett ezután a 
dobogóra. A íeledhetlen barátról, a kivel gyer­
mekkora óta a legbizalmasabb belső testvéri kapocs 
fűzte össze, szóit megkapó, gyakran megindító han* 
gokon. Azok a reminiszczencziák, melyeket a néhai 
testi-lelki jó barát emlékeiről felújított, gróf Károlyi 
Gábor igaz képét varázsolták a hallgatóság elé. A 
történetírásra még nem érkezett el az idő. Azok 
a küzdelmek, melyeknek ők ketten egész életüket 
szentelték, s mely küzdelemben érdemeket tudtak 
szerezni, még nem múltak el. Az érdemek most 
még másokat ékesítenek, de a haza javára szoN 
galtak. Majd eljön az idő, a mikor a történetíró 
tollával irhát a lefolyt küzdelmekről s akkor Ká­
rolyi Gábor képét fogja legelsőbb megrajzolni aa 
utókor számara.

Kedves humorral telt vonásokat mond el ezentUj 
Gábor grófról. Kiemeli, hogy az osztrákokat mód 
nélkül gyűlölte, mert őket tartotta a magyar nemzet 
legnagyobb megrontóinak. Egy Ízben — beszeli 
Eötvös — Olaszországban utaztak. A magukkal vitt 
magyaros elemózsiából éppen falatoztak, mikor égj 
ur és egy fiatal lány szállt be a kocsiba.

— Kínáld meg őket Gábor I — szólt Eötvös. — A 
magyar embernek jó szokása, hogy megkínálja a 
szomszédait, ha eszik.

— Nem kínálom meg őket I — szólt a néhai grój 
oidalpillantást vetve szomszédaira.

— Miért nem ?
— Mert osztrákok I — volt a válasz.
E névtelen gyűlöletnek oka egy epizódra való élén^ 

visszaemlékezés. Az az epizód, mikor az osztrákok a 
Károlyi-palotában elfogták és a Najgebajde-ba har­
czoltak Batthyány Lajos grófot, Magyarország volt 
miniszterelnökét. Ezt a jelenetet élénken rajzolj^ 
Eötvös, Károlyi Gábor saját szavainak előadásával. 

Gyönyörű jellemzéssel zárja be Eötvös szép

zésén ; különösen az 1859-iki hadjárat után fej. 
tett ki nagy tevékenységet ; de a pénzügy rende­
zését csak á szabadelvű reformok életbeléptetésével 
tartotta lehetségesnek. Szabadelvüségeért azonban 
kegyvesztett lett, sőt voltak olyan ellenségei is, 
kik az Eynatten-féle sikkasztásban részességgel 
vádolták.

A becsületében megtámadott férfiú erre elkese­
redésében öngyilkossá lett, április 23-án reggel 
felmetszett nyakkal halva találták ágyán.

A vizsgálat tovább folyt s a mint világossá 
vált Eynatten sikkasztása, úgy kiderült Bruck ár­
tatlansága is. Halala után egy évvel hirdették ki 
a törvényszéki vizsgálat eredményét, melyben 
elítélik a bűnösöket s megemlékeznek Bruck ár­
tatlanságáról is ; s hogy emlékének mintegy elég­
tételt adjanak, az Ítéletben igen rokonszenves 
szavak vannak a szerencsétlen miniszterről. 
Ennek daczára a közvélemény Bruckot tovább is 
gyanúsította.

Eynatten családja a legnagyobb nyomorba jutott. 
Feleségét, ki született bárónő volt, 1871-ben Bécsben 
a 18 éves leányával együtt utczai csavargásért biró 
elé állították, a leány ellen ezenkívül férfiakkal 
szemben való illetlen magaviselet miatt is panaszt 
tett egy rendőr. A szerencsétlen leány rongyos 
czipőire és szépségére való hivatkozással védte 
becsületességét, mit a bíróság el is fogadott, s 
felmentő Ítéletet hozott ellenük. A közönség, 
mely az Eynatten nevet már-már elfeledte, ez eset 
által visszaemlékezett a bűnös apára, s a nagy 
nyomorba jutott család sorsában a nemezis kezét 
látta. A tárgyaláson, midőn a bárónő arról pa­
naszkodott, hogy gyakran ehezik, egy ember közbe­
kiáltott : -Mi harminezőtezren éhezi ünk a £ ön 
fényűzése miatt Magén iánál 1»

:*
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visszaemlékezéseit, melyeket viharos tapssal fo­

gadtak.
Ezután Bakó László, a nemzeti színház tagja, 

szavalta el nagy hatással Tálágyi Lajos egy al­
kalmi költeményét.

... Egy polgár halt meg, grófi származású,
De nemzetének hü polgára volt,
Világát ö élhette volna másutt,
De velünk tűrt ő és velünk daczolt,
Becsületes polgár volt és igaz,
Elvéhez hü, hol ritka ember az.
Nem rang szerint, de szív szerint nemes,
Valódi polgár és önérzetes.
Szép az önérzet; és e szép hazában,
A négy folyó és hármas bérez terén,] ,
Virul is az önérzet igazában,
Nem lelni mását a föld kerekén.
A hány kaszt, annyi az önérzet itt,
Mindenkit egy más büszkeség hevít,
S e büszkeségből, mely nagy és merész,
Mindenki egy más kasztbelit lenéz . . .

A költemény igy végződik :
Egy polgár halt meg . . . Itt, hol olyan gyéren 
Találni polgárt, embert, igazit,
Polgarhüségben neve minta légyen 
És becsületje légyen minta itt . . .

Perczekig tapsollak az előadót és hívták a szerzőt. 
Végül dr. Silber stein Adolf olvasta fel vissza­

emlékezéseit jó iskola pajtásáról, Károlyi Gábor 
íófról.

A piaristák gimnáziumában jártak együtt, a Thun* 
tele iskolarendszer nyűgét hordták mind a ketten.

Már akkor is szerették Gábor grófot mindnyájan. 
Gábor gróf arisztokratikus jelenség volt a szó leg­
jobb ér e be .S :ép nyalánk.jm^gas, ruganyos alakja, 
u«ajdotö nőies arezszme, udvari is. nyájas, szívélyes, 
finom szavakba öltött, társalgási és bánási mo­
dor«, eleven.égé, finom, de nem sértő gúny és vicz- 
. z lkedés egy neme nagyon meg-vülö íböztették őt ama 
.a.án harmir.cz iskoiatársá.ól, kis vele együtt ké­
szültek az érettségire.

Elénk epizódokat mond el a felolvasó ezekről na­
pokról. Az ötvenes években volt, midőn Thun gróf 
boldogítani] akarta M gyarországot mélységes osz- 
rtanr ndszerével. Éppen akkor a legjobb fejű 
hálálok gyűltek össze a piaristák tantermeiben. Ezek- 
uvl a Uhuidból valóban tudósokat és vezető férfia­
dat lehetett volna nevelni. De a száraz formális 
rendszer, mely csupa nomenklatúrákat, szabályokat, 

ánokat akart tejünkbe verni, a Kiket, a lelkesedést, 
a nemzet: elet Bugy eszméit mellőzte vagy elnyomta« 
nem volt ínyünkre. Egy kis forradalmat csináltak — Ga- 
oorrai az elen — oly tanitas ellen, mely a német iro- 
uelmet 2U0 biográfia aiakjaban akarta rájuk 
tukmálni. Mind a harmmez 8-ik osztályú fiatal ember 
Kijelentette tanárának, hogy az Üpitzok, Garvek, 
Dactiok születési, tsketési es még egyeb polgári jelen­
tőségű evszamait be nem magolja, es a kétszáz apró 
szent helyett tiz zseniális nemet klasszikus olvasásá­
val es taglalásával is megelégszik. Gábor segítségévéi 
csakugyan győztek a s-egeny nemet irodalmi tanáru­
kon, ki tálán maga is titkon sóhajtozott a veget«, 
aogy neki a száraz tananyagot Thun gróf parancsara 
be kellett vennie.

De a nemet irodalom még hagyj un! Sokkal kese* 
rabo pirula volt sokra nézve a görög nyelvtan. A 
görög suoulitasok nem voltak sehogy sem ínyére. És 
egészén ar.szlokratikus modorban járt el a dologgal. 
Elég volt neki, hogy ő, a felolvasó, tanulta meg a 
görögöt, és miután úgyis szomszédok voltak, úgy 
egyeztek meg, hogy ő csinálja meg neki a görög pen- 
umokat, Gábor gróf pedig benyújtja a tanárnak.

Karolyi Gabor egy egész ember volt, őszinte maga, 
-aiamiiit a világ előtt. Szeleteiét, gyűlöletet nem 
titkolta. Hűséges volt a szer eleiben, engedékeny a 
haragban. Az arisztokratát messze eldobta magatói, 
annak csak a jó magvát tartva meg. Francziaország 
megtanította öt a demokracziara és soha jobb tanít­
ványa nem volt a forradalom népének, mint a ma­
gyar gróz. És soha szebb vegyüléke nem volt a ter­
mesz, tb 1. ansztokracziának a tanult demokracziával, 
mint ö nala. Soha sem volt ő az a nyers, affeklált 
demokrata, ki az erős kifcjezéseknen és a sértő mo­
dorban keresi a népiesseget. Gábor valódi demokrata 
volt, mer u szerette polgártársait, szerette a jót és 
.emest mmuen oszta.yoan, buzgólkodott és Cseleke­

dett a gyengék és elhagyottak mellett. Nem volt 
emmi t Ion ele te, nem ismerte a gőgöt és duly főt, 

“lárendeitc magát a vezérnek, szellemi parancsolójá- 
.úk mrgaiázkodott odáig, hogy eszköz legyen, ha 
., ;n tud mester lenni. Mindig nvajas és udvarias, 
si.ogastalan gavallér volt, daczara annak, hogy a 
•á mokraia forradalom elveit vallotta és pontosan 
,-.uvette. Csak az arisztokratikus gúnyolódást nem 
.iidta letenni, de ebből a gúny dói egy hatalmas 
.egy ver ieíi a demokraczia érdekében, mert az 
ó gúnyos közbeszólásai a parlamentben halálig se­
bezték a döiyföt, önhittséget, álszenteskedést, 
partdühöi, a jogtalan hatalomvagyat. Gábor nem ha­
gyott hátra sokkötetü könyveket, de ezeknél sokkal 
jobn szolgalatokat tettek rövid apoftegmái. melyek­
nek villámával a parlamenti levegőt nem ritkán 
megtisztította. Sokkal többet hatott o éiő példájával: 
mint mélységes elméletekkel. Mert ki felejthetné el 
az elegáns, jószívű grófot, ki gyermeket és nejei 
imádta, barátjáit soha el nem ejtette, a káveházak- 
nan elcsevegett és a gonoszoknak mindig jól elmondta 
az igazat, akár az utczán, akar a parlamentben !

A szépén előadott felolvasást élénk éljenzés és 
taps követte.

Meg dr. Vázsonyi Vilmos mondott néhány köszönő 
szót, mire a szép emlékünnep véget érU

VIDÉK.
* A győri közkórház felavatása. Győrben —

mint n.bünk írjak — november 3-án avatják fel ün­
nepélyeden az uj városi kórházat, melyre a napokban 
•rgy Győrből Budapesten járt küldöttség a belügymi­
nisztert is meghívta, a ki ez alkalommal Zalka győri 
püspöknek a vendége lesz.

* A szent gotthárdi állami gimnázium ünnepé 
íves megnyitás november 10-en lesz s ezen aika

inból ft Lassies Gyula es Bérezel Dezső minisztere 
Szent-Gotthardra érkeznem s onnan, mint Széli Ka! 
műn v-.ndégei Rátótra mennek.

* Sopron, okt. 27. Az evangélikus gyülekezet mai 
uic-sebcn egyhangúlag Poszvék Sándor theológiai igaz 
g tóra, mint püspökre szavazott. A múlt választásnál 
újurálzra négy szavazat esett.

A Nagyvarad jubileuma.
Nagy varad, okt. 27.

Nagyvárad város közönsége ünnepet ült. Eg 
vidéki lapnak, a Nagyvárad-nak 25 éves jubileu 
mat ünnepelte oly lelkesen, olyan szeretettel, 
hogy eddig sem a főváros, sem á vidék közönsége 
sem a sajtót, sem pedig annak valamely orgánu­
mát eddig nem ünnepelte.

A fővárosból lerándult újságírók valóban "cso­
dás szép ünnepségnek voltak tanúi a mai napon. 
Magas dós, felemelő volt az a hatás, a mit 
abból a tudatból merítettek, hogy a sajtó 
agilis működését, nemes igyekezetét és tö­
rekvéseit, magasztos hivatását nemcsak meg­
érti a vidék müveit, lelkes és hazafias közönsége 
is, hanem azt méltányolja ; s méltányolja pedig úgy 
és akként, a hogyan a magyar sajtót eddig vidéki 
városban meg nem tisztelték Mert Nagyvárad vá­
ros ünneplő közönsége nemcsak a jubiláló lapot és 
annak ambicziózus szerkesztőségi tagjait tisztelte 
meg valóban lélekemelő módon, hanem az egesz ma­
gyar sajtót. Az a közönség, a mely igy tud lelkesedni 
és ily felemelő, impozáns módon tud kifejezést adni 
elismerésének a sajtó működése iránt, de a sajtó­
nak szerény, de buzgó és nagyra törekvő és 
mindenekfelett hazafias rnuukásai iránt, az a 
közönség, a mely a sajtót nemcsak felkarolja és 
támogatja, hanem annak örömével, együttesen ér­
demeinek méltatásában első helyen jár, az a kö­
zönség önmagát tiszteli és becsüli meg.

Az egybegyüll hírlapírók ma délelőtt 9 órakor a 
«Nagyvarad» szerkesztőséginek vezetése alatt a te­
metőbe vonultak, hol Being József koszorút tett 
Hügel Ottónak, a «Nagyvárad» alapítójának sírjára. 
Iványi Ödön sírjánál Ráez Mihály mondott szép 
emlék beszédet és tett koszorút a sírra. Tizenegy óra­
kor volt az irodalmi ünnepély a «Sas* nagytermében, 
a melyet díszes közönség foglalt el.

Ott voltak az összes hírlapírók ; az Egyetértés 
szerkesztőségét Szatmári Mór, Löw Dezső és 
Bihari Imre képviselték; ezeken kívül Ritoók 
Zsigmond táblai elnök, Sál polgármester, Gyalokai 
Lajos törvényszéki elnök, Hlatky Endre kamarai 
elnök. Hadi Ödön, a Szigligeti-társaság elnöke, dre 
Bozóky jogakadémiai igazgató, dr. Sipos Árpád,
K. Nagy Sándor főtitkár és gyönyörű hölgy- 
ki* önség Az ünnepélyt Rákosi nyitotta meg 
Dr. Báttaszéki Lajos a «Nagyvárad» 25 éves tör 
énetét ismertette. Feher Dézsa sikerült költeményét 

adta elő, Béke fi Antal «A leány él» czimü rajzát 
olvasta fel. Sas Ede «Ének a publikumról» czimü 
költeményét zajosan megéljenezték. Márkás Jó- 

ef szellemes csevegéssel a régi «Nagyvárad» 
kulisszatitkait ismertette, hozzáfűzve egy pikáns 
erset. Lovassy Andor, a szerkesztőség titkai­

ból mondott egyetmást jóízű humorral. Szávay 
Gyula (Győr) nagy tetszést aratott szatirikus költe­
ményével, dr. Bodor Károly az «Újságírásról» ol­
vasott föl.

Végül a közönség hangos kivánatára Horváth 
Gyula mondotta a zárszót, melyben a lefolyt irodalmi 
ünnepélyt méltatta. Mellesleg finoman érintette a poli­
tikát, buzdítva a sajtó4nmnkásait a társadalmi élet erős­
ítésére, s a nemzeti feladatok előmozdítására a bekö­
vetkezendő küzdelmekben. Az irodalmi matiné egy 
óráig tartott. A közönség nagy megelégedéssel tá- 
ozott.

Félkettőkor fényes bankett volt a «Zöldfa» szálló 
termében 150 főnyi vendégsereg számára. A első ál­
domást Saí polgármester mondotta a királyra, dr. Vd- 
rady o vidéki hírlapirodalom és a «Nagyvá­
rad» további fejlődésére ürítette poharát. Rá­
kosi Sál polgármesterért ivott, Fehér Dezső a 
közönséget éltette, Horváth Gyula iiosszabb tartal­
mas beszédben a vidéki sajtó további fejlődését hang- 
ulyozta. Sipos Orbán a vendegekért, dr. Bodor 

Károly Sipos Orbánért. Márkus József a nagyvá­
radi nőkért, valamint Nagyvárad legrégibb poétá­
jáért Sálért ürítette poharát. Az ebéd 5 órakor ért 
véget.

Banket után az összes hírlapírók egybegyűltek a 
vidéki hírlapírók szervezkedese és segélyegylet alakí­
tása ügyében. Az értekezlet elnökül Hindy Árpádot, 
jegyzőül Feher Dezsőt kérte fel. Először Geliéri Mór, 

millenniumi kiállítás főtitkára terjesztette elő az 
azgatóság által tervezett előnyöket és kedvezménye­
it, melyeket a vidéki hírlapírók részére biztosítani 

ígért. Ezek lehetőleg szabad utazás, olcsó elszálláso­
lás és ellátás, a kiállítási kiadványok átszőigáltatása.

Az értekezlet köszönettel fogadta az előterjesztést; 
a kiállításra vonatkozó közleményeket szívélyesen fo­
gad. általában a millennium előmozdítására készség­
gel vállalkozik mindarra, a mi által annak szolgálatot 
tehet ; fölkérte egyúttal a kiállítási igazgatóságot, hogy 
folyó évi deczember 8-ikára ez ügyben tartandó ki­
merítő tanácskozásra értekezletet egybehívni szíves­
kedjek. Ezután tárgyalták élénk hozzászólás 
mellett a hírlapírók szervezkedésének és segélyegye­
sület alapításának a kérdését. Elfogadtak Horváth 
Gyulának azon indítványát, hogy a segéiyegyesüiet 
alakítása ügyeben a vidéki hírlapírók szolidaritásba 
lépjenek a fővárosi hírlapírókkal s azokkal együttesen 
igyekezzenek megnyerni czéljuknak a hazai közönsé­
get, melynek támogatásával tartja egyedül létesittie- 
tőnek az egyesületet. A vidéki hírlapírók ké­
szítsenek erre nézve tervezetet, azt közöljek 
egymással s a deczember 8-án egybehívandó, Buda­
pesten tartandó értekezleten terjeszszék be az 
«Otthon» elnökségéhez, hol a fővárosi hírlapírókkal 
véglegesen megállapítható lesz a leendő egyesület 
alaptervezele. Az értekezlet köszönetét mondot1 
Rákosi és Horváth Gyula közreműködéséért. Este a 
«Sas»-ban bucsubankett volt, melyen a hírlapíró ven­
dégeken kívül számos előkelőség jelent meg.

Az estélyen, a melyen mindvégig emelkedett han­
gulat uralkodott, az első lösztől Láng József, a 
«Nagyvárad» szerkesztője mondotta a fővárosi hír­
lapírókra, mint a varos vendégeire. Ezután Szatmári 
Mór, az Egyetértés vezérczikkezője szólalt fel és 
hatásos, lelkes szavakban emlékezett meg Nagyvárad 
város haladásáról és fejlődéséről zajos éljenzés mellett, 
végül Sál Ferencz polgármesterre emelte poharát. 
Bihari Imre az «Egyetértés» országgyűlési tudósí­
tója a «Nagyvárad»-ot, a Nagyváradról a fővárosba 
felkerült hírlapírókat és Nagyvárad város közönségét 
éltette. Horváth Gyula orsz. képviselő a nagyváradi 
hölgyekre, Barabás Béla képviselő a sajtó közka­
tonáira és Löw Dezső az «Egyetértés» munka­
társa dr. S/iklay Jánosra ürítette poharát.

a Szalai Jáger Mari Térdija, a ki ez összegért 
rendszeresen gyártotta a mérget, a szerecsika, timső 
és czukorból álló kotyvalékot, melyekkel a szövet­
kezet tagjai aztán hideg számítással végezték ret­
tenetes munkájokat. Tisztán és kizárólag a 
halálesetekre spekulált ez a szörnyű banda s bele­
avatkozott a gondviselés munkájába, kezében a mé­
regpohárral.

A részletek a következők : Szalai Jáger Mari szö­
vetkezve egy csomó jobbmódu, de rovott múltú em­
berrel, rábírta ókét, hogy fogadjanak házaikhoz elha­
gyatott, közeli rokonokkal nem bíró embereket, holtig 
való tartásra, ezeket aztán itassák be lehetőleg minél 
több temetkezési társulatba, s mikor a járulékokat 
érettük befizették már egy pár hónapig,menjenek el hozzá,
6 adni fog biztosan öló mérget, a mivel megölhetik a 
biztosítottakat s felvehetik nyomban a temetkezési 
járulékokat. Ily módon egy-egy szerencsétlen áldozatot 
beírattak 10—20 temetkezési társulatba, 1000 — 2500 
frt erejéig s azután megölték. De ez az eljárás csak 
egyik oldala a dolognak. Voltak esetek — és a vizs­
gálat most ebben az irányban folyik, - hogy Jáger 
Mari egy bizonyos kialkudott díjért segédkezett a fiú­
nak anyja, a feleségnek férje elpusztításában s tette ezt 
azzal a rettenetesen borzasztó nyugodtsággal, melylyel 
többi bűnös üzelmeit, a gyermeksikkasztásokat is űzte.

A mérgezés eseteire Páka László rendőrkapitány 
és Privitzer József rendőrhadnagy jöttek rá e hó 
25-én, a következő mődon :

Gulyás Kis Sámuel szabómester ez év tavaszán 
házába fogadott egy Köti Juliánná nevű 31 éves 
szegény asszonyt s rögtön beíratta 18 temetkezést 
társulatba, összesen 2500 frt erejéig biztosítva halálát. 
Október hó 6-án Kóti Juliánná beteg lett, 7-én doktort 
hivattak hozzá s 11-én meghalt. A halottat el­
temetve, a temetkezési társulatok igazgatóságának 
feltűnt a tömeges biztosítás s jelentést tettek a hir­
telen halálesetről a rendőrségnek, a melynek tudo­
mására esvén, hogy Gulyás Kis Sámuelné sűrűn 
érintkezett a rendőri körök előtt gyanús hírben álló 
Szalai Jáqer Marival, ez utóbbinál Privitzer had* 
nagy házmotozást tartott és pedig meglepő ered- 
menynyel, mert házánál 19 üvegesét talált mé­
reg tartalommal.

Gulyásáét és Jáger Marit a rendőrség rögtön 
[etartóztatta s vallatni kezdette, de ezek megátalko­
dott an, erősen tagadtak.

Huszonnégy órai faggatás után aztán Qulyás 
Kis Sámuelné egészen megtört s beismerte a ször­
nyű bűntényt.

— Igaz, én öltem meg Kóti Juliannát valami bar 
nás porral, melyet Szalai Jáger Maritól vettem 100 
írtért, — szólott Páka kapitányhoz.

S azután vallott töredelmesen.
Elbeszélte, hogyan biztatta a gyilkosságra Jáger 

Mari, megtanítva, hogy a mérgezést csak akkor 
hajtsa végre, mikor az áldozat egyszer beteg lesz 
az orvos előbb megnézi. így elhárul a gyanú s az 
orvos által rendelt gyógyszer helyett be lehet adni a 
mérget, a mi biztosan öl.

— De hát ha észreveszik, megtudják ? — véleke" 
dett Gulyásné.

— Sohse féljen lelkem 1 Régen csinálom már 
én ezt a mesterséget, sokat elfödeltem, a Szol- 
lási Juczinak is én adtam a mérget. De ha gyana­
kodnak, tagadni kell mindent.

Gulyásné aztán szót fogadott s a fenti eljárást 
követve, e hó 11-én Szappanos Mihály kerületi orvos 
látogatása után, a ki megnézte a beteget, csakugyan 
beadta a gyógyszertári dobozban elhelyezett mérge 
Kóti Juliannának, a ki aztán rettenetes görcsök és 
kínok között meghalt.

Szalai Jáger Mari szülésznő 63 esztendős, kövér, 
alacsony, sánta asszony, selyem kendővel a fején 
meglátszik rajta a jó mód.

A kapitány keresztkérdéseire tagad, hazudozik, de 
mikor felolvassák előtte Gulyásáénak vallomását 
hirtelen elsáppad, megrezzen s kisiklik ajkán a ne­
héz szó :

— Igaz, én adtam mérget, mert 100 frtot Ígért 
Most már úgyis tudom, hogy felakasztanak, hát be 
vallom, hogy ezenkívül még hat embert fűdel- 
tem el-

íis lélegzet nélkül sorolta elő áldozatait, kikró^ 
azonban egyelőre a vizsgálat érdekében nem Írha­
tunk. Hidegen, kérdezés nélkül beszélte el a gyilkos­
ságok részleteit s elmondta, hogy a mérget szercsi- 
kából. meszes vízből, repülő zsírból, timsóból s más 
effélékből hogyan gyártotta.

— Ebből éltem lelkem s szereztem magamnak 
egy kis házat 1 — szólt a kapitányhoz, a ki lekisér- 
tette börtönébe.

Hogy a vén méregkeverő mégis összetört bűnének 
súlya alatt, azt mutatja azon körülmény, hogy vallo­
mása után felakasztotta magát a börtönajtó sarkára» 
de az őr észrevette és levágta.

Azóta megvasalva őrzik.
Az elkövetett gyilkosságok felderítése végett széles 

körben folyik a vizsgálat, de a rendőrség érthető okok­
ból az adatokat még nem hozza nyilvánosságra.

Privitzer József rendőrhadnagy ma a fővárosba 
utazott egy letartóztatást eszközölni.

Annyi bizonyos, hogy az eddig fogva levő három 
emberen kívül még 15—20 ember letartóztatása vár* 
ható, mert a monstre-bűnügyben még a végrendelet- 
hamisítások is szerepet játszanak.

Méregkeverő banda
— Tömeges gyilkosság. —

A Eorgiák és Mediciek korára emlékeztető rette­
netes bűntény tartja izgatottságán Hddmező-Vásár 
hely város közönségét. Arról van szó — mint ezt 
már egy rövid táviratunkban jeleztük is — hogy 
egy méregkeverő szövetkezet, melynek vezére és 
irányítója egy 63 éves asszony, Szalai Jáger Mari 
szülésznő volt, rendszeresen megállapított eljá­
rással, a legnagyobb hidegvérrel és furfanggal mér­
gezett már évek óta a városban, csak azért, hogy 
vagyonhoz juthassanak. Száz forint volt rendesen

— Személyi hírek. A király kedden reggel
érkezik Gödöllőről Bécsbe. — Olga görög királyné 
a Cumberland! herczeg látogatására Gmundenbe 
utazott. — Gróf Esterházy Miklós a tatai gróf 
egészsége teljesen helyreállott.

— A király Budapesten. A király ma 
reggel hat óra 13 perczkor Gödöllőről Budapestre 
érkezett. A budai várpalotában délelőtt általános 
kihallgatást ad, este ti órakor pedig udvari kü­
lön vonaton Bécsbe utazik.

— Hagy vihar Miakolczon. Miskolczon — mint 
tudósítónk táviratozza — ma órákig tartó borzasztó 
vihar volt, mennydörgéssel és villámlással. A viz el­
öntötte a város alsóbb részét, s a vizet a házakból 
úgy kellett kiszivattyúzni.

— Zichy Mihály tervei. Zichy Mihály, 
Pétervarott élő nagy hazánkfia, — mint Péler- 
várról érkezett levél jelenti — most nagyjelentő­
ségű tervekkel foglalkozik. Rá akarja ugyanis bírni 
II. Miklós orosz czárt, hogy valósítsa meg azt a 
képzőművészeti múzeumot, a melyet még 111. Sán­
dor czár tervezett, s a melynek megvalósításában 
a halál akadályozta meg. Az összes czúri paloták­
ból Petervárra fogják vinni azokat a műkincseket, 
a melyek eddig a nagy közönség számára hozzá­
férhetetlenek voltak s a Mihály-palota óriási ter­
meiben fogjak őket elhelyezni. Három külön terem 
csak Ili. Sándor czár emlékműveivel lesz tele, 
azaz azokkal a képekkel, a melyeket Zichy Mihály 
alkotott 111. Sándor czár parancsára s a melyek 
a czári család életéből veit jeleneleket ábrázol­
nak. Van azután még egy terve Zichy Mihálynak,

melynek a czárnú is szószólója, tudniillik,

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 28.

November hónap 1-én az «Egyetértés» visz- 
szaköltözik a belvárosba, hol megindult s 
közel negyedszázadig évröl-évre fejlődött s mai 
színvonalára emelkedett. A szerkesztőség és kiadó- 
hivatal uj helyiségei a papnövelde-utcza 8-dik sz. 
házban lesznek. Ugyancsak november 1-étöl fogva 
az Egyetértést egészen uj betűkkel a legújabb szer­
kezetű hengersajtók fogják nyomni, melyek lehetővé 
teszik olvasóink egy régi óhajának teljesedését is; 
az Egyetértés ugyanis november 1-étöl kezdve 
fölváyva fog megjelenni.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetése október végén lejár, 
hogy azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ......................................20 frt — kr
Negyedévre......................................5» — »
Egy hóra........................................... 1 » 80 »

A Divat-Szálonnal együtt negyedévre 1 frttal több 
fizetendő.

hogy építtessen a czár Pétervarott egy nagy 
hangversenytermet, mert az eddig nem volt! 
Ennek a tervei már készek is s hír szerint már 
tavaszszal el is kezdik az építést.

— Az afghanisztáni trónörökös Kairóban. Az 
afghanisztám trónörökös, a ki néhány hónap előtt az 
angol udvart is meglátogatta, Angliából a szultán 
neheztelése daczára ugylátszik mégis elment Kairóba, 
mert vannak, a kik látni vélték őt az olasz orfeum- 
társulat egyik előadásán. Ezek azt mondják,. hogy a 
trónörökös nagyon kopottas kinézésű volt. Egy már 
szinte zöldszinü kopott frakkban, összetört cztlltnder- 
rel, fehér nadrággal és fehér glaszékeztyükben jelent 
meg a páholyban. Fehér mellénye fölött vörös érdem- 
szalagot viselt s a frakkján akkora érdemrendet, hogy 
még a leghiubb ember is megelégedett volna vele.
A bőre koromfekete volt, s' az arcza szinte ijesztően 
rut. A közönség szentül meg volt győződve arról, 
hogy a rejtélyes idegen nem más, mint az afghanisz- 
táni trónörökös s «Evviva il schahzada d'Afghanistan, 
evviva, evviva. kiáltásokban tört ki. Az egész elő­
adás megszakadt s az egész közönség tüntetett az 
afghanisztáni trónörökös mellett. Végre, mikor már az 
angol himnuszt is eljátszotta tiszteletére a zenekar, 
kisült, hogy az egész csak tréfa, mert nehány ur az 
egyik vendéglő czipőtisztitőját öltöztette frakkba, s 
azt küldte az alghanisztdoi trónörökös helyett szín­
házba. Mikor ezt a felbőszült közönség megtudta, 
megrohanta a páholyt s az «afghanisztáni trónörökös 
ö fenségét, kidobta az utczára.

— Véres harca a magyar határszélen. 
Magyarországnak Oláhországgal szomszédos hatá­
rán, Csikmcgye legészakibb részén — mint ne­
künk táviratozzak — a bélbori szoros közelében 
véres harcz volt magyar csendőrök és oláhországi 
alattvalók között. A támadást az oláhországi alatt­
valók intézték a csendőrök ellen, hátultöltő fegy­
verekkel. Kádár és Bokor csendőrök az őrség 
többi tagjaival együtt egy oláh alattvalót elfogtak. 
Egy asszony súlyosan megsebesült, egy oláh pedig 
halva maradt a támadás színhelyén.

— Képiientelee a Sacré oour zárdában. Az István­
ul! Sacré cour zárda intézeti kápolnájában Krisztus 
kínszenvedését ábrázoló «Kálvária-képeket, helyeztek 
el. Az uj képeket Bán Sándor a ferenezrendiek 
budapesti házfőnöke szerdán délután 3 órakor fogja 
megszentelni.

— Népesedési mozgalom a fővárosban, A fő
városban a lefolyt heten élve született 394 gyermek, 
elhalt- 224 személy, a születések többlete tehát 170. 
Az élveszüiöttek közt volt 296 törvényes, 98 tör­
vénytelen, nemre nézve 200 fiú, 194 leány. Haiva 
született 20 gyermek,[.köztük 16 törvényes, 4 törvény­
telen. A halottak közt volt 218 finemü, 106 nőnemű. 
Egy éven aluli gyermekek száma 73. Ez év 42 heté­
ben élve született 17.271 gyermek, elhalt 11.235 
személy, a születések tehát a halálozásokat 6036 
esettel múlják felül.

— Torzszülött. Lelesz-Polyán községben — mint 
nekünk írják — egy odavaló asszony ritka torzszü­
löttet hozott a világra. A feje majomhoz hasonlított ; 
füle nem volt, a szeme helyén két vörös iiólyag lát- 
szott, a szája pontyéhoz hasonlított. A korcsszülött 
csakhamar meghalt.

— Elfogatási parancs Vanderbilt só­
gora ellen. Nagyon érdekes hirt közöl egy 
Newyorkból érkezett magántávirat. Newyork elő­
kelő társaságában ugyanis egy válóperről beszél­
nek, a melyből kifolyólag a törvényszék elnöke 
elfogatási parancsot adott ki Colt ezredes, a Colt- 
féle hires fegyvergyár tulajdonosa ellen. A fele­
sége hűtlenség miatt válópőrt indított ellene s 
mr. James J. Van Aleht, Vanderbilt sógorát be- 
pörölte bünrészesség miatt. Alen ellen a törvény- 
széki elnök a napokban ki is bocsátotta az elfo­
gatási parancsot, de Alen megszökött s a bíró­
ságnak 400,000 dollár ovadékot ajánlott fel. A 
bíróság azonban nem fogadta el s most minden 
városban és kikötőben detektívek keresik a szö­
kevényt.

— Szegény ember lelkesedése. Megható módon 
fejezte ki kegyeletét elhunyt nagyjaink iránt Sárváry 
Samu hajdúnánási lakos. Szegénysége daczára szemé­
lyesen ment Fiúméba és ott a saját költségen har- 
minczegy koszorút köttetett elhunyt jeleseink sírjára. 
A koszorúkkal már meg is érkezett Budapestre és 
közülök hármat a Kossuth-család sírjára, égyet-egyet 
Arany János, Deák Ferencz, Klapka György, Voro 
nyeczky Micziszláv, Batthyány Lajos, Jókai Mérné és 
P. Szathmary Károly sírjaira fog letenni. Kettőt 
Alső-Dabasra visz Kossuth László és neje sírjára, 
szolnoki honvédemlékre helyez egyet, Aradon a 13 
vértanú szobrára tizenhármat ; Debreczenben a hon- 
védsirt. a honvédemléket, Csokonai-szobrot és Köny­
ves Tóth Mihály szobrát fogja megkoszorúzni s egyet 
Hajdu-Nádudvaron Lukács Gedeon sírj ara log tenni- 
Bizonyára ritkaság, de annál meghatóbb és dicséren- 
dőbb a hazafias felbuzdulásnak ez a szép jelensége.

— A délsarki expediozló. A norvég Borchgre 
wink, a ki arra a dicsőségre törekszik, hogy első 
legyen, a ki a déli sark szárazföldet eléri, London­
ból, a hol expedicziójának létrehozásán fáradozott, 
nehány nap előtt visszatért hazájaba. A jövő nyáron 
azután Melbournéba utazik és onnan indul expedi- 
cziójara, a melynek költségeit, hir szerint, egy dél­
afrikai milliomos fedezi. A bátor sarkutazót vakmerő 
útjában sok tudós fogj i kísérni. Borchgrewink egy 
évet szándékozik a delsarki vidékeken eltölteni és ha 
utjának lesz némi eredménye, az esetben a brit kor­
mány nagyszabású expedicziót fog létesíteni a déli 
sark teljes felkutatása érdekeben.

_ A király ajándéka. A zágrábi «Szrbobran» —
mint nekünk Zágrábból táviratozzák — jól értesüli 
körökből nyert tudósítás alapján azt a hirt közli 
hogy a király azoknak a rendőrüknek, kik a szert 
templom előtt — a bán által újból kitüzetett szert 
zászlót őrizték — 150 forintnyi jutalmat adott.

— Visszautasított névnapi ajándék. Szomorúan 
végződött egy szegény bécsi családra nézve az anya 
névnapja, a melyen a család kicsiny gyermekei meg­
takarított filléreikből meglepetést akartak szerezni 
anyjuknak. Matzner János bécsi szabómester, a ki 
már evek óta küzdött a nyomorral, d- nagyszámú 
családja helyzetén még sem tudott segíteni, folytonos 
czivódásban élt nejével. Anya és apa módfelett el­
keseredtek, hogy sorsuk napról-n-ipra rosszabbr i for­
dult, a kölcsönös szemrehányások egymást követték, 
végre elhatározta az anya, hogy otthagyja családját 
és megöli magát. E hó 15-én névnapja volt az anyá­
nak s kis gyermekei nagy örömmel üdvözölték őt, 
sőt, hogy a nap ünnepelvesseg -t emeljék, még aján­
dékul í gy kávésbügrévnl 1 -pték meg szomorkodó any­
jukat. De aza anya, a ki addig bálványozta gyerme­
keit, elutasította az ajándékot s hirtelenében meg­
ölelve gyermekeit, míndeniknek addott egy-egy fillért 
és azzai a kijelentései, hogy nem tér többe vissza, 
eltávozott hazulról. A gyermekek sírva panaszolták 
el atyjuknak, hogy anyjuk nem fogadta el a neki 
szánt névn pi ajándékot, hanem otthagyta a házat, a 
hova többé nem is tért vissza. A szabómester nyo­
moztatni kezdte neje ' hollétét, de még eddig ered- 
menytelenül. Valószínű, hogy az elkeseredett anya 
elemesztette magút, gyermekei pedig még mindig 
várjak, rem-.-lis, hogy visszatér és elfogadja aján- 
dé, uk.it.

— Frigyes fdherczeg, mint tudósítónk távira- 
tozza, utasította jószágigazgatóját, hogy Herczeglak 
közelében építtessen díszes, kényelmes kastélyt, mert 
jövő évben több külföldi fejedelmi vendége lesz a 
főherczegnek. A föherczeg a jövő évben ugyanis nagy 
vadászatokat fog rendezni uradalmain. Frigyes föher­
czeg egyidejűleg a mohácsi szegényeknek kétszáz, a 
tűzoltóknak száz és a hadastyánegyletnek ötven form" 
lot adományozott.

— A haldokló Taaffe. Egy Ellischenből ér­
kezett távirat jelenti, hogy gróf Taaffe Ede ereje 
egyre hanyatlik. A jobb lábon levő lokális kerin­
gési zavar körletén felül daganat keletkezett, 
mely a ezomb felé terjed. A táplálkozás ma cse­
kélyebb volt.

— Samarov Gergely kellemetlenségei. Meding
Oszkár kormánytanácsost, a ki Samarov Gergely ál­
név alatt Írja a regényeit, ugyancsak kellemetlenség 
érte. A Hüdestein közelében lévő tuszkulumát végre 
hajtők látogatták meg és mindenét, még a ruháját 
is lefoglalták. Ha adósságait meg nem fizeti hamaro­
san, e hó 29-én megüti a a dobot a háza előtt,

— Alapítvány szegény tanulók javára. Sehliarz 
Miksa, bollesói községi tanító, a kinek a kis határ­
széli község magvarosodasában nagy érdemei vannak, 
nemrég elhunyt. Hálás tanítványai most sírkövet ál­
lítanak neki s emlékezetere alapítványt tesznek a 
szegény tanulók javára, amely alapítvány az ő nevét 
fogja viselni.

— A reformáczió ünnepe. A budapesti reformá­
tus egyház zuglói templomában a reformáczió ünne­
pét holnap, vasárnap délután három órakor tartják 
meg. Az ünnepélyen Péntek Ferencz lelkész mond 
emlékbeszédet. Istentisztelet után a VI. és VIII. kerü­
letek kültelkein lakó reformátusoknak Papp Károly lel­
kész elnöklete alatt közgyűlésük lesz, a melyen meg­
választják az úgynevezett helyi bizottság tagjait. Ezen 

közgyűlésen tehát minden kültelki református ér­
vényesítheti a szavazatát.

Rövid hírek. Répczelakon Dukesz Emil 
kereskedő hazában tűz ütött ki, a melynek a la­
kóházon és kilencz pajtán kívül még nagvmeny- 
nyiségü gabona és takarmány is áldozatul esett.
— Boroszlón Iván István 7 éves fia, apja fegyy 
vérével addig játszott, mig a fegyver elsült s a 
mellette álló öt éves nővérét súlyosan, egy másik 
tiz éves leánykát pedig életveszélyesen megsebesí­
tett. — Kecskeméten Pordjeszki André hon- 
védujoncz szerelmi bánatában felakasztotta ma­
gát. — N.-Kikindán egy a vigadó építésénél 
dolgozó leány lezuhant az épület második emele­
téről es súlyos sérüléseket szenvedett. — Szerb- 
Szent-Péteren egy asszony otthon hagyta egy 
éves gyermeket s a míg ö odajárt, addig 
a sertések belökték a konyhaajtót és a gyermeket 
szétmarczangolták. — Barcson egy vendéglős 
cselédje leverte a feje felett függő petróleum-lám­
pát. mely a tűzhelyre esett, hol a kiömlő olaj 
lobbot vetett s ettől meggyuiadt a leány haja és 
ruhája, úgy hogy a tüzhaláltól csak az elősiető 
emberek mentették meg. — Aradon Kubát 
Antal kefekötő szivszélhüdés következtében az 
utczán összeesett s összezúzta magát. — A.-Ka­
nizsán egy korcsmában nehány kocsis össze­
veszett, miközben az egyik észrevétlenül kést rán­
tott elő, s oly súlyosan sebesitette meg Kovács 
György kocsist, hogy kórházba kellett szállítani.

= Bosszúálló szerelmes. Mihalik Ferencz kár* 
pitoslegeuy szerette Varga Róza cselédleányt, a ki 
azonban nem igen viszonozta a legény szerelmét. 
Miiialik erre bosszút forralt s megleste a leányt, mi­
kor az szolgálati helyéről váczi-körut 17. sz. a. az 
utczára ment. A leány kilencz órakor este jött le, 
mire Mihalik a kapuban megtámadta és egy késsel 
hátba szúrta. A megszűrt leányt súlyos sebével a 
Rókusba vittek, a bosszúálló legényt pedig a rend­
őrség letartóztatta.

=• Vonatösazeütközés Rákoson. Vasárnap reggel
megint vonaiösszeüttüzés vuil Rákoson s csak a vé­
letlen szereucséneK köszönhető, hogy nem lett áldo­
zata. Egynegyed hét órakor reggel a Rákospalotáról 
elindult személyvonat ugyanis, a mint Rákosra ért, 
az állomás közeiében egy siukeresztezésnel beleütkö­
zött a Kőbánya felé menő tehervonatba. A személy­
vonat derékban ment neki a tehervonatnak s négy 
kocsit kidóntött a sínekből, a melyek egészen össze* 
zúzódtak. A személyvonat mozdonya egy kissé szin­
ten megsérült. Emberéletben nem esett kár. A vizs­
galatot uh gmdiioitak.

= Elfogott sikkasztó. A bécsi «Kaiser und
Bohnz* gvpgyáros eztg arról értesítette a rendőr­
sege;, hogy Bradatsca Ferencz nevű könyvelője 
1400 fonni eisikkasz.asa után r. . gszökött. A buda­
pesti rendőrseg dt teklívjei a sikk..sztót tegnap ki­
nyomoz: ák s le tartóz ».<tiák.

= Elmaradt muakásgy» ülések. Vasárnap dél« 
előttre három nagy gyűlést nudelt k a budapesti 
munkások: egyet a vig-utcza 10. sz. alatt, egyet 
Budán, egyet pedig a küKő váczi-ut 13. sz. alatt, de 
a rossz idő miatt mindenütt csak egy páran jelentek 
meg, s ezért a gyűlések egy behívói a gyűléseket el­
halasztottak.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Pínczetiiz.
Bauer Ignacz gombkötő kőfarago-uteza 5. számú 
műhelyében az este tűz ütött ki » e a veszedelmet 
sikerűit csirájában ellőj tani. — Összeszurkált em­
ber. Vasárnap hajnalban a kü;su vaczi-uion, a Schlick- 
gyar eiett egy szörnyen összeszurkált, eszméletlen 
állapotban kvo embert taiaitak. A mentők a Rókus- 
kórházba szállítottak, állapota eieíveszeiyes. Személy- 
azonosságai eddig nem sikerűit megái.api tani. — 
Utonálluk. Bognár Karoly könyvkötosegédet a 
Magdolna-utczaban az ujj el ismeretien tettesek meg­
támadtak és megkéseltek.

= Elgázolt munkás. Tóth Károly kőművest ma 
este a zughgetbeu a lovasul elgázolta. A s nju-x-ui 
sérült embert beszállították a Szent Janos kórházba.
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SZÍNHÁZ és művészet.
_ J *Hunyady László* Prágában. A 

órásai német színházban — mint nekünk táv­
iratozzak — tegnap került színre óriási hatással 
a «Hunyady László*. Erkel dirigálta az előadást. 
Szilágyi Arabella ábrázolta Erzsébetet és nyílt 
színen úgy, mint a felvonások végén sok tapsot 
kapott.
_ j « Parasztbecsillet» 100~ik előadása

e hó 30-án. szerdán lesz s a szerző, Mascagni, 
személyesen fogja vezényelni. Mascagni, ki most 
tér vissza németországi kőrútjából, készséggel el­
fogadta a meghívást s megérkezéséről a következő 
táviratban értesítette Káldy igazgatót :

«Hétfőn éjjel 1 ón 20 perczkor Budapesten leszek.
A szives tiszteletnyilvanitastól meghatottan, teljes 
szívből köszönetét mondok. Állítom a pillanatot, mi­
kor végtere Budapesten lehetek, hogy hallhassam a 
magyar zenei, mely mindenkor álma volt életemnek. 
M.-cagni.»

Tekintve Mascagninak a magyar zene irai.t 
valo érdeklődését, az igazgatóság a szerdai elő­
adásban a «Parasztbecsület* után a «Csárdás* 
halletet adatja.

A szerdai előadást bérletszünetben tartják, a 
kővetkező, részben felemelt helyarak mellett :

Fö.dszinti, vagy 1. emeleti paiioly előre vallva 21 
frt, az eiöadas napján 20 írt. 11 emeleti 11. sz. pá 
belv előre vallva 16 frt. az előadás napján 15 Irt.
11. emeleti 2—5. sz. páholy előre vallva 13 frt, az 
előadás napján 12 frt. Támlásszék az 1—IV. sorban 
előre váltva 5 Irt 30 kr, az előadás napján 5 forint 
Tainlásszek az V —X. sorban előre vallva 4 frt 30 
kr, az eioadás napjan 4 írt Tumiasszek a XI — XIX. 
sorban előre vallva 3 írt 30 kr, az előadás napján 3 
frt. 11. em. KÖrszek az 1. sóiban előre vallva 3 frt 30 
kr, az előadás napjan 3 frt. 11. era. körs/ék a II. 
sorban előre vallva 2 írt 30 kr, az előadás napjan 
2 frt. 11. em. körszek a ill. sorban előre vallva 1 irt 
3u kr, az eioauas napjan 1 in. Hl. emelet rendes 
heiyaruN.

Jegyek válthatók naponkint d. e. 10—1 ura között 
a najus utczai nappali pénztárnál.

— Káldy Gyula ünneplése. A budapesti magyar 
zeaeegyesüiet cs a magyar zeneiskola va.-arnap dél­
előtt lepleztek le ünnepélyesen Káidy Gyulának, az 
uj igazgatónak arczkepet. Az ünnepély délelőtt 10 
órakor Kezdődött. A n-gy kőzóns g soraiban ott vol­
tak töbüeK közt : bardussy Íren operaházi tag, 
Rózsavölgyi Gyula fővárosi tanácsnok, továbbá 
Scunölier Lajos igazga’ó vezetése alatt a magyar 
zeneiskola tanán kara, a budapesti magyar zeueegye- 
sület tagjai, a zeneiskola növendékei stb. Káldy 
Gyuláért küldöttség ment s a mikor belepett a te­
rembe, nagy eljenzessei fogadtak.

A programra első szama Üdvözlő dal volt, mely­
nek szöveget Kulíjfay lzabeLa -rta, zenéje pedig 
karu.cz eredetű, bclvnöller Lajos igazgató mondott 
ezután szép üdvösiő neszedet. A beszéd végén, mi­
után a szonok Káldy érdemeit méltatta, lehullott a 
lepel az ünnepeit nagy mtrllkepéröl. Széphegyi 
Zsuzsika üdvözölte ezután Kaldyt a zeneiskola nö­
vendékei nevénen s koszorút nyújtott át neki.

«Az ö dicsősege — mondotta - a magyar zene 
die ősege ; az ö diadala a magyar zene diadala. E 
dicsőségnek, e diadalnak =enki sem örü.het jobban, 
m.n. a Magyar zeneiskola, a mely az ó vezetese alatt 
az ő elveinek a kifejezője megtestesítőbe. Jelentse e 
koszorú a szeretet s a köszönetét, a melyet a magyar 
zene es intézetünk felvirágoztatására kiíejtett fárado­
zásává! annv.ra kiérdemelt ^ A beszéd után átadta a 
ko:Zcrut, a melynek szeles nemzeti szinü szalagján : 
«A magyar zen-.-kota. szerete‘1 elnökének, Kuldy 
Gyuianak* feiirat olvasható. Káldy Gyula meghatva 
köszönte meg a kitüntetési. Őröm ünnep ez a nap nekem, 
mondotta a többek között, mert tudóin, érzem, nogy ez a 
k.tüntetés nem nekem szól, hanem azoknak az elvek­
nek. a melyeket szoigaiok : a magyar zeaenek ! El­
mondotta ezután, hogy 8—9 évvel ezelőtt milyen 
kedvezőtlen viszonyok között alakult meg az egyesü­
let es a zeneiskola, hogy nar r.agy fáradsággal, arany­
iam nagy sikert is vívtak ki ez a.alt az idő alatt s 
vegü. ismét megköszönte a kitüntetést. Ezután a 
zeneiskola énekosztaiyanak növendékei előadtak Pe­
tői. «Hoíiü-dai»-at Doppler F. zenéjével s az üirae- 
pcij Kai.v Gyula éltetésevei bevésődött.

— A «B. teliff» premierje. Stuttgartból jelentik 
lapunknak, hogy ott tegnap volt a «RateiiiT* pre­
mierje. A halas óriási és íeivonasrói-íeivonásra fuko 
zódó voit. Az előadás után Mascagnit a királyi pá­
holyba mvtak, a hol átadtak neki a művészeti nagy 
aranyérmet.

— Nemzeti ezlnház. Jászai Mari több mint ba­
rom heti rekedtsegeoöl teljesen felépülvén, szomba­
ton, november hó 2-an lep löl újra Várady Antal 
Iskanoth czimü szomorujaiekub..u. \ asanap, 3-kan. 
Szigligeti Strikt ez. nepies színmüve kerül színre, 
melyben Feieki Miklós, a nemzeti színház tiszteidben 
tagja föllép. November 6 án színre kerül, hosszú pi­
hentetés után, uj szereposztássá! Feuiliet Az erdő 
sztpe ez. színmüve. Morei Georgest — Mihaiyfi, 
L.Uiset — Pauiayné, Guy Chatei marquist — Császár, 
bi-nchet — Heg'yesi M., Peumarche groiuet — Feie- 
kme. Peumarche grófot — Bercsényi, Choilett — 
Dezső, Didiért — Horváth, Hutlt — Szigeti Imre, 
Sroszt — Z.iahi lógják játszani. A jövő hét 
io,vornan színre kerül még Moreto klasszikus 
vigjatvka, a Közönyt közönynyel. Diana — 
P. Márkus Emília, C<rios — Miuaiyfi es Poielia
— Császár lesz. Dumas Kök baratja czimü 
színmüvének első előadását november 22 dike re 
tűztek ki. A nemzeti színház tagjai elhunyt 
igi.zéa:ó uk, Paulay Edenek aratandó síremlék költ­
ségeinek fedezésére november ho ÍOiyaman a in. kir. 
operában eiőaaast rendeznek, a mely alkalommal 
Madách Ember tragédiája kerül színre. A Szath- 
maryné s.remieke javara marczius lio folyamán a 
buuai ’•arsziuhazban rendezett előadás jövedc.met — 
minthogy a airemiéNet az elhunyt művésznő fiai ma­
guk állították fel — a nemzeti sziuíiaz ttgj -i arra 
iorüi.jak, hogy meglestessuk a nagy művésznő arcz- 
kepei, a mely az első emeleti ezukruszüa nciyisegc- 
öeu lesz elhelyezve.

— Színházi Jax.ekrend.ek. Az operartáz játék­
rendje : Hétfőn, októoer 28 án : nincs eiőaua-,. 
A .arzzinhazbau : Ilka. — Kedden, október 29 en : 
Évi beriet 113. sz., havi beriet 17. sz. Az alarezos 
oai. Rendes helyaraK. — Szerdán, október 30-au: 
herietszünel 23. sz. Parasztbecsület. (A szerző : Mas­
cagni Péter ur szemeiyes vezetese a.att) Viora. Rész­
ben íóiemelt heiyarakkai. — Csütörtökön, október 
31-en : Évi bérlet 114. sz., havi bérlet 18. szám. 
A nürnbergi mesterdainokok. Rendes helyarak. — 
Pénteken, november l en, : Évi beriet 115. szám, 
havi bérlet 1. sz. A windson víg nők. Rendes hely­
arak. — Szombaton, november 2-án, halottak nap­
ján : Nincs előadás. — A nemzeti színház já­
tékrendje. Hétfőn, október 28-an : A kis szórako­
zott. (Évi bériét 205. sz., havi bérlet 23. szára).
— Kedden, október 29-en: A komédiások. (Évi 
bérlet 206. sz. Havi bérlet 24. sz.) — Szerdán, 
október 30 an : A Zacn-család. (Évi bérlet 207. sz., 
havi beriet 25. szara.) — Csütörtökön, október 
31 én : Nóra. (Évi bérlet 208. sz. Havi bérlet 26.)
— Pénteken, november 1-én: Ibolyafaló. (Évi bér­
let 209. sz., havi bérlet 27. sz.) — Szombaton, 
november 2-án: Iskariótb. (Eri bérlet 210. sz. Havi

bérlet 28. szám.) — Vasárnap, november 3-án :
A strike. (XXVI. bérletszünet.) — A népszínház 
játékrp.ndje. Hétfőn, október 28-án : Sárga csikó. — 
Kedden: Brigitta. — Szerdán, október 30 án : Szó­
kimondó asszonyság. — Csütörtökön, október 31-én : 
Brigitta. — Pénteken, november 1-én : délután : 
Molnár és gyermeke. Este : Hoffmann meséi. — 
Szombaton, november 2-án : Molnár és gyermeke. 
— Vasárnap, november 3-án, délután • Molnár és 
gyermeke. Este : Tót leány.

SPORT.

közé

— Tokio. New mark et bői jött távirati értesí­
tés szerint Tokio november 4-én részt vesz a 
Derby-Cap-ban.

Arad, okt. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az aradi lóverst-nyek második napja következő 
eredménynyel végződött : I. Aradi dij. 1000 ko­
rona. 2U00 méter. Gróf Deg nfeld 1. 3é. sga k. 
Csaplárosné első, báró Podrmmiczky A. főhadnagy
4 . }>k. Resfd.» második. Geist U. Halász harmadik. 
Totalizator 5 : 13. II Arad város dija 1000 ko­
mi a. 2400 méh r. Hoffmann L. százados 3é. s-a m. 
Conjuror első Jaukovich B. Gyula 3é. pk. Hüirlen 
második. Totalizator 5 : 9. Ill. Világosi díj. 1200 
korona. 4u00 meter. Geist G. 4e. sga m. Móricz 
eicu, Hotlmaun L. százados Vmea-mén második, Hüielen 
h. I irr.uik. Totalizator 5: 10. IV. Háromévesek ver­
st nye. 1800 korona. 24u0 m. Caim 0. főh Uiingy 
sga in. Ossi első, Huflmann L. százados Gladiátor 
második. Totalizator 5 : 10. V. Eladóverseny1200 
korona. 1600 méter. Purgiy L. 3e. pm. Varázs 
első. gróf Karolyi Gyula Tarjan második. Totalizator
5 : 15.

Lóversenyek Becsben.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Becs okt. 27.

A bécsi októberi meeting utolsó napja zajlott le 
vasárnap a freudenaui gyepen. A hideg, es^s idő 
daczára. nagyszámú közönség jelent meg a turfon. A 
mai nap grand attractionját az 1200 méter távolságú 
24.000 koronával díjazott HencH-Memorial képezte, 
a melyet lovag Wiener Welten Gomba-ja nyert 
meg Czigánvlegvny és Trivial ellen, mig a németek 
áhal oly nagyra tartott Erzlump még helyet sem 
kapott. A Dictator-csikó mai futásával fényesen bebi­
zonyította, mily magas kiasszisu ló, mert a teljesen 
átázott mély talajban a legnagyobb súly (5$l;í kiló) 
dac<ára, könnyen nyert egy hoszszal. Gomba mai 
győzelme által a legkomolyabb Derby-crackek 
sorozható. Az ownerek kívánságára ma. hétlön 
egy prograrnmon kívüli, külön-verseny is lesz. A ver­
senyek eredménye egyébként a köve kezó :

I. Gátverseny. 2800 korona Séves és id. lovak­
nak. Távolság 2800 méter. Htrczeg Auersperg J. 
3é. sga m. Conti küzdelem után fél hoszszai első, 
Lebaüdy R. 3é. p. k. Cliitty második, 4 hoszszal 
Gogt-rl harmadik, hátul Abassi. Totalizator : 5 : 13.
Helyrefog tdások : 1. 25 : 39. II. 25 : 35.

IÍ. Pithy the blind-verseny. 6800 korona 2 éve­
seknek. 1200 méter. Cap:. Dark sp. k. Cilia 3 bősz- 
svai nagyon könnyen első, rar. Pond pm. Grál má­
sodik. 2*2 hoszszal Valasz harmadik, aztán Weiter, 
Miss C.ndlestick. Győztest mr. Rosé megvette 1100 
koronáért. Totalizator : 5 : 30. Hely refogad ások : I. 
25 : 89. II. 25 : 47.

ill. Handicap. 2800 k. 3é és id. lovaknak. 
Távol-ág 1000 méter. Lederer S. lovag sgm. Mam­
mon feltartva 3 hoszszal első, Ottó fölig ezredes 4e. 
bpm. Mindenes második, fejhoszszai Drommond har- 

^madtk ; aztan Metella. Vis-a-vis. G hnotte. Totaliza­
tor : 5 : 33. H Tyre fogadások : I. 25 : 81. II. 25 : 68.

IV. Heti ekei-Memorial. 24.000 korona. 2e vegek­
nek. 1200 méter. Weitem Wiener R. lovag sgm. 
Gomba igen könnyen 1 hoszszal első. gróf Henckel 
A. pm. Cziganyiegény második, ny ikhoszszal hátrább 
Trivial harmadik, aztan Er. lump, Proponent, Boglár es 
Volsigeur. Totalizator : 5 : 22. Heíyrelogadasok : 1.
25 : 46. II. 25 : 79. III. 25 : 80.

V. Záró akadályverseny■ 3800 korona. Contin.
lovaknak. 5ÜU0 meter. Lehaudy R. 4é. ph Fene 
gyerek küzdelem után fejhoszszai első, Dreher A. 
4c. sg;n. Diogenes második, hat noszszal Velocipede 
harmadik a^tan Tovább, V idorzo. To'.a izalur : 5 : 14. 
Helyr togadasok : I. 25 : 45. II 25 : 76

VI. Handicap 2800 korona. 2évesek. Távolság 
1600 meter. Scazz.ginno F. lovag pejmt nje To-on 
könnyen 4 hosszal első, Lederer" S. lovag sga in. 
Tököíyi második ; kel hoszszal Briollet harmadik, 
aztan Zápor, Kegyasszony. B;egun. Montrose, Paria, 
Benő.ton. Totalizator 5 : 80. H lyiefogadasok I. 
25 : 130. 11. 25 : 101, 111. 25 : 58.

VII. Eladóvevseny. 2800 korona. 3eves és id. 
lovak. 1300 meter. Scazzighmo F. lovag 3éves sárga 
k. Kínon küzdelem után fejbo>szal első, Cap'.. Dark 
3cVtS p m. Mahaiudsa második. 4 hoszszal Páva 
harmadik, aztán Madr liena. Branyiczko, Mura Pra- 
son. Totalizator 5 : 72. Helyrefjgadasok I. 25 : 172, 
II. 25 : 160.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar mérnök- és építési-egylet választ­

mánya e ho 31-en este i órakor sujut helyiségében 
ülést tart.

— A mentöegyeaüleiböl. Mcg.-mlekeztünk mi is 
annak idején Rohonczy Gedeon országgyűlési kép­
viselőnek a mentőegyesületnel lett Kezdet-alapitva- 
nyáról. Az adományozó a 6530 koronát kitevő ado­
mány kamatait arra szánta, hogy azokból a rnentő- 
egyeaület az első legsürgősebb segvlyt nyújthassa 
oivan árváknak, a kiknek a szülei sorscsapásoktól ül­
dözve öngyilkosokká lettek. A mentőegyesület választ­
mánya legutóbbi üléséből kuszönőiratot intézett Ro- 
honczyhoz az adományért s tudatta, hogy az egye­
sület igazgatósága az alapítványt külön fogja kezelni 
s kamatait az adományozó kívánságainak megfelelő 
czélra fordítja.

GYASZROVAT.
Müller Ádám zuglói jóhirnevü vendéglős, vasár­

nap szivszeihüdés következtében meghalt. Temetése 
holnap, kedden délután lesz.

Tits oh Gyula udvari szállítót vasárnap délután 
helyeztek örök nyugalomra. Az egyházi szertartást 
Kimer belvárosi plébános végezte nagy pnpi segéd­
lettel. A kerepes! temetőbeu, a családi sírbolt előtt, 
dr. Kecskeméti Csapó István theológiai tanár mon­
dott megható búcsúztatót.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A tnzsórl tragédia. A tuzséri hipnotizálás 

ügyeben — mint nekünk taviratozzák — a nyíregy­
házai törvényszék büntető tanácsa Kunfalvi) István 
bíró előadása alapján holnap fog a vád alá h.'lyezés 
kérdésé fölött határozni. A határozatot azonban az 
einök egyenes parancsára nem kézbesítik, hanem 
titokban fogják tartani.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Bevessi Jenő fővárosi hírlapíró, az 

»Egyetértés, beírnunk.itársa. eljegyezte Váradl Janka 
kisasszonyt. Varadi Ede ismert fővárosi polgár leányát 
Budapesten. — Tóth, Béla, a Franklin-tarsulat tiszt­
viselője e.jegyezte néhai König Lajosnak, az egyesült 
budapesti fővárosi takarekpenztar fópenztárnokának 
leányát Irént.

—' Esküvő. Horváth Géza, a Telefon-Hírmondó 
kereskedelmi igazgatója vasárnap vezette oltárhoz a 
dohány utczai zsidó templomban Marton Paula kis­
asszonyt. Az esketési szertartást dr. Weiszberg 
Gyula vegezte, a ki a szertartás után szép beszédet 
mondott az uj párhoz.

TÁVIRATOK.
Becs, okt. 27. A cs. kir. távirati iroda jelenti:

A .Vaterland, mai száma foglalkozik az egyik pesti 
lap jelentésével, mely szerint az a kérdés, hogy 
Luegernek esetleg polgármesterré leendő megvá­
lasztatása megerősittetik-e. Goluchovszky, Badeni 
és Bilinski miniszterek Budapesten való időzése 
alkalmával úgyszólván eldöntetett. Ezzel szemben 
fel vagyunk hatalmazva annak kijelentésére, hogy 
a kérdéses ügy az említett alkalommal szóba sem 
került és annál kevésbbé döntetett el.

Bukarest, okt. 27. A király, a királyné és 
a trónörököspár tegnap este Sinaiából ideérkez­
tek ; a pályaudvaron nagy néptömeg lelkesülten 
üdvözölte őket. A város legelőkelőbb kereskedői 
és polgárai előzetesen kiáltványt intézték a lakos­
sághoz, melyben felszólítottak, hogy jelenjenek 
meg a pályaudvaron és megjelenésük által adjanak 
kifejezést örömüknek a liberális minisztérium ki­
nevezése felett.

Bukarest, okt. 27. A király és a királyi 
család jelenlétében ma megnyitották az igazság­
ügyi palotát. A királyi palota közelében nagy­
számú közönség gyűlt egybe. Slatesco igazságügy- 
miniszter mondta a megnyitó beszédet. Beszéltek 
tnég Skina semmitőszéki elnök és Gionni ügyvédi 
kamarai elnök ; a beszédekre a király eszmegaz­
dag beszédben válaszolt.

Bukarest, okt. 27. Sturdza miniszterelnök 
ma reggel Jassyból ideérkezett.

Carmaux, okt. 27. A tárni departement 
prefektusa a carmauxi sztrájkoló munkások bizott­
ságának tagjait felhívta, hogy tanácskozzanak vele 
a jelenlegi krízis megoldásának módjairól. A bi­
zottság elfogadta a meghívást. A tanácskozás ma 
délután folyt. A belügyminiszter ma magához 
hivatta Resseguiert, a carmauxi üvegbányák igaz­
gatóját és felhívta őt, hogy füttesen egy negyedik 
olvasztót, hogy a munkásoknak újabb csoportja 
munkát nyerjen. Rvsseguier erre késznek nyilat­
kozol!. 2u0 uj munkást vettek fel.

Szmirna, oki. 27. Négy örmény teherhordót, 
kik egy közeli faluba indultak, a város kapui 
előtt megtámadott egy csapat fanatikus muzul­
mán, — kirabolták őket és bedobták a Münder 
lolyóba. — Szolimában az örmények izgatottsága 
napról napra nő.

Éuxinográd, okt. 27. Ferdinand fejedelem 
és nejének, valamint a tirnovói herczegnek Szó­
fiába való visszautazása, mely a feketetengeri vi­
harok és az árvíz következtében néhány napig 
késett, ma történt meg. Ferdinand fejedelem csü­
törtökön. e hónap 31-én személyesen nyitja meg 
a szobranjét. Mária Lujza fejedelemnő Szófiában 
fogja bevárni lebetegedesét, melyet november hó­
nap első felere varnak. Klementina herczegnö is 
Szófiában marad.

Konstantinápoly, október 27. A macze- 
don forradalmi mozgalom megelőzésére a porta 
külön reformtervezettel foglalkozik, melyet Macze- 
dóniában fognak életbeléptetni. A szultán rétidé 
ktére egy külön bizottság ioglalkozik e reform- 
tervezettel. A bizottság tagjai : Kiarnil pasa nagy- 
vezir. Sitid pasa külügyminiszter, Halíil Rifaat 
Pasa belügyminiszter, Aristarchi bey szenátor, 
valamint a külügyminisztérium és az államta­
nács löbb kiváló tagja. A bizottság tárgyalásainak 
a lapul szolgál azon reformtervezet, melyet a nagy­
hatalmak képviselői 1830-ban kidolgoztak és azon 
javaslat, melyet Asszitn pasa az akkori külügymi­
niszter terjesztett elő. A reformok szaloniki, mo- 
nasteri és kozovoji vilajetben fognak életbeléptét 
telni. Risa pasa igazságügyminiszter a múlt héten 
értekezett mons. Joz“ph bolgár exarkával, a ki meg­
ígérte, hogy a reformtörekvéseket a klérus állal 
tamogattatni fogja, ha a porta a bolgárok részére 
két uj beratot engedélyez.

Konstantinápoly, okt. 27. A véres ese­
ményekről, melyeknek legutóbb Erzingbian szín­
helye volt, hiteles jelentések hiányzanak. Egy ma­
gánjelentés szerint hatvan, egy másik szerint 200 
örmény esett áldozatul. Minthogy az örmény la­
kosság hangulatából itelve Zeitunban és környé­
kén komoly zavargásoktól kell tartani, a nagv- 
hatalmak nagykövetei figyelmeztették a portát a 
veszélyre és barátságos tanácsokat adlak neki. A 
porta válaszában kijelentette, hogy meg fogja 
tenni a szükséges óvintézkedéseket.

Konstantinápoly, okt. 27. Hanotaux fran- 
czia külügyminiszter táviratilag üdvözölte Cambon 
franczia nagyköveiét az örmény reformkérdés 
megoldása körül elért sikeréhez. Mondják, hogy 
Cambon magasabb franczia rendjelt is fog kapni.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, okt. 27. Bilinski pénzügyminiszter expozé* 

jának ama megjegyzésével szemben, hogy az államok 
egoizmusa valószínűtlenné teszi a ezukorpraemiumok 
kerdesenek nemzetközi rendezését, a «Deutsche Sonn- 
lagspost» utal arra, hogy Németország 1891. óta 
jelentékenyen leszállította a praemiumokat és 1897-re 
törvényben mejállapitotta azoknak eltörlését. Német­
országnak van leginkább jogosultsága követelni, hogy 
a többi államok kövessék eljárását, mert ellenesei­
ben kénytelen volna a ezukadótörvényeket alaposan 
reformálni és a praemiumok felemelését javasolni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Felesleg beszállítás a m. kir. államvasutak- 

tól. A m. kir. államvasutak igazgatósága október hó 
24-én újabban 500.000 forintot szállított be a köz­
ponti állampénztárba, a mely összeggel az eddigi 
beszállítás 19 millió forintra emelkedett.

I A budapesti központi tej csarnok-szövetkezet 
tegnap délelőtt tartotta közgyűlését, gróf Szapáry 
István elnöklete alatt. A lefolyt évben a 317 üzlet­
rész után 9,077.977 liter szabályszerű (tavaly 
9,383.818 liter) és 197.291 liter másodrendű tejet 
szállítottak be, a mi után 829.681 frt 74 kr. volt a 
nyersbevétel, vagyis literenként 9.06 kr. A költségek 
levonása után 667.513 frt 64 kr., azaz literenként

7.27 (tavaly 6.60 kr.).tiszta bevétel maradt fönn. A 
jelentést a közgyűlés tudomásul vette, a íulmnntvf:nyt 
megadta s végül beválasztotta az igazgatóságba^. Sza- 
páry Istvánt, Tahy Istvánt, if. Benedikti Gyulát, 
Harkányi Jánost, Karsai Albertet, Schlichter 
Izidort, a fe’ü-ayelő bizottságba : Beer Henriket, 
Györgyei Miklóst, Lamm Ármint és Maár 
Zobánt.

* A szolnok kleknn-fólegyházai h. é. vasút
engedélyezési tárgyalása e hó 22 én tartatott meg a 
kereskedelemügyi minisztériumban. Az említett h. é. 
vasút a m. kir. államvasutak szolnoki személy-pálya­
udvarából kiindulva Tószeg. Jász-K trajenő, Uj-Kécske, 
A Ipar községeken keresztül a m. kir. államvasutak Fél­
egyháza állomásáig szabványos nyomtávval vezettetnék. 
A tervezett vonal kiépítési hossza 613 kilométert 
tenne. A létesítendő állomások száma, a csatlakozó 
állomásokat nem számítva 8 "Az engedélyezési tár­
gyaláson az építési és üzletberendezési feltételek meg- 
állapittatváu. a tényleges tőke 1,900.000, vagyis pálya- 
kilométerenkint 29.549 írttal hozatott javaslatba. E 
tőke 35%-ának, vagyis 665 000 forintnak fedezésére 
az érdekeltség máris 404.000 irtot gyűjtött össze és 
remélhetőleg még további hozzájárulásokat is fog 
rendelkezésre bocsátani. A tőke 65°/0-a , vagyis 
1.235 000 forint elsőbbségi részvények kibocsátása 
utján fedezi* tnék.

* A Székesfehérvár sárbogárdi helyi érdekű 
vasútnak, a F-hér es To Ina varmegyeken áthúzódó 
vasúii hálózat egyik kiegészítő részének építési és 
üzletberendezés! feltételeit tárgyalta a kereskedelem­
ügyi minisztérium állandó vasuten'gedelyezési bizott­
sága e hó 25-én. A vonal, melynek, megépítése az ér­
dekeltségi! k már régi óhajtását képezi, még a 80-as 
evek elején terveztetett, azonban az engedélyezés 
forgalompolitikai aggályok következtében meghiúsult. 
Figyelembe véve az érdekesség jelentékeny hozzá­
járulásait, (Fehérvármegye 200.000 frtot, Székesfehér­
vár szab. kir. város 5U.000 frtot. magánérdekeitek 
20.000 frtot jegyeztek) a vasút realizálható abban az 
esetben, ha a tényleges tőke a minisztérium műszaki 
közegei által megállapított keretben fog maradni és 
mintegy 930 000 írttal kiépíthető lenne. E tekintetben 
megállapodás nem jött létre és ebben a kérdésben a 
kereíktdelemüzyi miniszter fog dönteni. Az említett 
építési tőke a mintegy 29 5 kim. hosszú vonalon pá- 
Ivakiiometerenkiní kereken 30.000 frt költséget ad. 
A vasutüzletet, úgy mint a Feliér- es Tolnavarmegye i 
h. é. vasutak többi vonalait a m. kir. államvasutak 
fogjak kezelni.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Országos magyar tenyészállat törzskönyv.

Az országos gazdasági egyesület kebelében alakult 
országos törzskönyvelő bizottság ma két füzetet bo­
csátott közre. E két füzet mutatja, hogy a tenyész­
állatok törzskönyvelésének reg vajúdó eszméjét ez­
úttal sikerült helyes mederbe terelni. A füzete : mind­
egyike két főrészből áll ; az első tartalmazza az eddig 
bejegyzett összes tenyészetek általános ismertetését 
és az Orsz Törzsköny viu k 1894 ben történt átalakítá­
sakor már nem iéleze.t állatuk leírását, valamint az 
egyes tenyészetekhez tartozó azon állatok neveit es 
törzskönyvi számait, a melyek a 11-ik főrészben, az 
Uj Országos Törzskönyvben vannak leírva. - Ez 
utóbbi isinut két reszre oszlik : 1. Bikák. 2. Tehenek. 
Az állatok folyószamok szerint következnek s minden 
egyes állatról közölve vau annak neve, esetleg mugau- 
törzskőnyvi száma, származása, elietésének ideje, le­
írása, a tulajdonos n-ve és a teheneknél azok eddigi 
ellesel. A must megjelent két füzetet a tünbi szarvas- 
murhafajtukról úgy mint a simmenthali. berni, pinz- 
gaui, kuhiandi, freiburgi es hollandiról, tovabná a 
lovak, valamint a juhok es a sertésekről szóló füze­
tek és időkéül a mar megjelentek tartalmat kiegé­
szítő L-uiiüzetek fogjak követni. A 8 iiletőieg 7x/2 
ívnyi uyolczadret füzetek ar* 2 — 2 korona. M.-gszc- 
reznetők az Országos Törzsköny velő Bizottságtól 
(Budapest, Köztelek.)

kiállítási ügyek.
=: Olcsó szállások a kiállítás Idején. A főváros 

ezred vés kiaiülasi-nizottsaga. az idegenednek olcsó 
elszállásolása czeljábói föl kívánja használni a tővaros 
részéről átengedendő helyiségeket, arra, hogy lö neges 
olcsó szállásokká alakíttassa at. Ezt a műveletet vál­
lalat utján kívánj a biztosítani s ezert erre verseny- 
tárgyalást hirdet. A versenyezni kívánók az 1895. 
évi november bő 8. napjanak délelőtti 10 órájáig 
nyújthatják be az ajánlataikat a bizottság hivatalos 
helyiségében (Újvárosháza II. em. 20. sz.) a hol a 
részletes föltételek is megtudnátok. Az ajánlatokat 
ugyanakkor fogjak fúlboutaui.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE. 

A BUDAPESn ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 27. —

Értéktőzsde.
A vasárnapi magánforgalomban a külföldi esti tőzs­

dék gyengébb zárlatai daczára a hangulat némileg 
megjavult s a forgalomba került két hitelrészvény s 
az osztrák magyar áhamvasut csekélyebb árelőnyt 
értek el. A ieszamitolóbankot helyi számlára kerestek 
310-en vételre.Köttettek : osztrák hitelrészvéoy 397.70— 
398.40-ig, magyar hitelbank 479.50—480-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 309 75—310-ig, osztrák- 
magyar állam vasul 394.50—395.50-ig.

Végül maradtak ; osztrák hitelrészvény 39S 30— 
398 40, magyar hitelbank 479.75 —480, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltooauk 310—310.20, osdrak-magyar 
allamvasut 395.50—395.75.

Vasárnap, október hó 27-étöl vasárnap november 
hó 3-ig naponta este 7V'., ór«akor

ggHr roag-f előadás 2

NAPIREND: október 28-án.
Naptár: Hétfő, október 28. — Kőin. kaih. Sím. esJud* 

ap. — Prot: Ugyanaz. — Görög-orosz: íoktóher 16.) Lun­
gin. — Zsidó March. 10. Seheni. hj. — Nap kél : 6 óra 21 
perczkor, nyugszik: 4 óra 35 perczkor. — Hűld Kél: 2 óra 
28 oerczkor délután, nyugszik 12 ura 43 perczkor éjjel. 
Hold a füldtávolban 4 óra 46 perczkor délután.

A pénzügyminiszter fogad délután i órától 5-ig
A kereskedelmi miniszter fogad délután 5 órakor
Ahorvát miniszter fogad d. e. ló órától délután 1-ig.
A főváros magánópitósl bizottságának ülése az uj 

városházán d. u 5 órakor.
A Stolze magyar gyorsírókor közgyűlése az Elite- 

kávéház külön helyiségében esti 6 órakor.
Ingyenes hangverseny a vigadóban. Kezdete fél 8 órakor.
A magy. tud. akadémia összes ülése délután 5 órakor.
Ellenőrzési szemle a közös hadseregnél a 76—82-ik 

gyalogezredekhez, s az 17—26. egészségügyi csapatokhoz 
tartozó legénységgel, a honvédségnél az i—5-ik huszár­
ezredekhez tartozókkal.

Nemzeti mnzeum, természetrajzi tár, nyitva d. e. 9 órá­
tól délután 1-ig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő dij mellett.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

NI. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, okt. 28-án. 

Zárva

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 205sz.. Havi h. 23. az. 

Budauesu okt. 38-án.
A kis szórakozott.
Vigj. 3 felv. Irta Barriere 

és Go miinél.
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Rudaoest. okt. 28-á i

A sárga csikó.
Eredeti népszínmű dalukkal 

3 felv. Irta Csepreghy F. 
Kezdete 7x/a órakor.

VARSZ1NHA7.
Budapest, október 23 án.

Ilka él a huizártoborzó
Opera 3 felv.

Kezdete 7 órakor.

Jm —-a .ua este az étteremben

HUNGÁRIA Balogh Károly
SZÁLLODA -—«•‘"•■—"f“*»

és DAVENPORT J. k. a.
a psychologia, gondolat átvitel, akarat befolyásolása, spiri- 
tizmus es somnanbulizmus rnegiejthetlen kísérletezésével.

Zártszók 2 és 1 forint II. hely 50 kr. 
Jegyeladás Meier és Véri-féle dohány tőzsdében 

Váczi-utcza. ______ ._______

ETABLISSEMENT

IMPERIAL
"Váczi-üsöria-t -5=3.

Wajpmai» aj műsor.
Ma

Személyek:
Dr. Stauber, ügyvéd ...................................  Schneider
Adele, neje.................................................... Blumé Mizzi
Eulaiia. anya................................................. Dr xlerné
Valsoir, komédiáns ....................................... Aaibach
Damian szolga .............................................. Sviff

Előkészületben:

A lipótwárosi Boo Jnan.
Minden vásár- es ünnepnapon 2 elüauas

Nappali pénztárak: Rotter Terex dohánytőzsdéjében, 
Páris-szálloda, Váczi-körut 25. és Pinknsz Róza tőzsdéjé­
ben, Váczi-körút 36. Jung Lujza szivartőzsde váczi-körut :5

Herztonn-Örpkem
Hajós-utcza 13. sz. a m. kir. operaházzal szemben.

Mía aasagy elöattlás!
A mai műsor jelesebb számai 

a jongleurok királya, a legérdekesebb ebben a nemben.
King Fu és Ten Lee S. SIGNOTTI

chinai excenirique. solo akrobata és kütéltánczos.
JONNY PETERS

kitűnő Soubrette és tyrol'ienne.

The Azsaglios ILKAY MARGIT
parforce akrobaták. magyar énekesnő.

Illái 0 3 XD X 0 Z
(Soulir Bouchet) copur bie duettisták.Ä möle^esiihen«
deI unű ladel(<

az óriási tetszést aratott énekes vígjáték.
Minden ünnep és vasárnap 2 előadás
A közvetlen szomszédságban Herzmann kávéház, a Bű" 
dapest- n időző artisták gyülekező helye, pompás uj billiard 

asztalokkal.

zenekanyátszik
kezdete 8 órakor

reális oüPiiCB
Ma színre kerül

Egy szerelem gyermeke
énekes bohózat.

Irta: Lettner H. Zenéjét szerzetté Kmoch A.
Kedden, október hó 29-én

Egf feleség két férj.
Házilag kezelt vendegiö. Villamos világítás

Tisztelettel
Ijeitner 23T.

Sornsssf-Eaiató
Nagymezö-utcza 17. szám. m

431. telefon. Iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 431. telefob

Igazgató-tulajdonos: SOMOS3Y KÁROLY
Nincs hőség!

Ma
Nincs fiiliedt levegő.

A vastisri ember
és

Sennoríía Corasuela Tordajados
utolsóelőtti föllépésé.

Csütörtökön október hó 31-én :

Fraud! nápolyi bábszínháza.
Először:„Venezia“

A kávéházi téli kertben ma magas en­
gedély lyel : délután 3 órától éjjeli 1 
óráig MUNCZY LAJOS zenekara 

játszik.
Jeeyek elővételben ka;ihatok : Weiss A. nagytőzsde Károly- 

kerut 26.; Szántó Mór, tőzsde. Kecskeméti-utcza 14.; Bleier- 
tőzsde. LonJon-szálloda; Klein. tőzsde, Erzsébet-tér; 

üalandauer, tőzsde, Kiráiy-uteza 23. szám.

Magyar királyi

országos k5zp. miatapincze.
Van szerencsénk a n. é. közönségnek jelent ni, hogy a

folyó őszi idényre érvényes legnjabb árjegyzékünk meg­
jelent. melyben a készletben lévő, kitűnő minőségű asz­
tali- , pecsenye- és aszuhorok és cognac-nemüek fel 
vannak jegyezve.

Ez aíkiüommal figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy a 
fővárosban több oly hangzású czéeek, mint: - Első magyar 
bor-mintapincze», továbbá «Magyar bormintapincze» 
és <Különféle magyar borok mintapinezóje^. melyek 
a közönség félrevezetésére szolgálnak, nem azonosak a 
magy. kir. orsz. közp. mintapinczével, melynek paiaczkborai 
ez utóbbi szövegű védjegygyei vaunak ellátva: különben 
a jelzettek ellen a félrevezetésre szolgáló czimzés beszün­
tetése végett a törvényes eljárás folyamatba tétetik.

Tisztelettel

a m. kir. orsz. közp. mintapincze elárnsitó képviselete.
A m. kir. orsz. közp. mintapincze 

palaezkborni kaphatók a következő helyeken; 
Főraktár : V., mérleg-utcza 4.

Fiók-áru dák: Erzsébst-körut 56.
Egyetem-utcza 3.

Andrássy-nt 17.: Kertész R.
» 45.: Chcrin Róza.
» 84-: Fodor Jenő

József körút 27.: Brunner es Flor.
Kerepesi-nt 20.: Diósy Kálmán.
Lipót-körnt 21.: Saray Gyula üzletében.
Kecskeméti-utcza 2.: TejcsarnokbaH.
Rottenhlller-ntcza : Tej SZŐ vetkezet házi flék 

üzletében.
Szabolcs-utcza: Scheuer Samu. 85125



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTÓBER 28; 1895
Hamisít és uj

pénz-szekrények
Hirdetmény.

Magyar királyi államvasutak. 
117501 95. szám. (Árudijszabás 

-euükivöii olcsó áron kaphatók 1 életbeléptetése a pozsony-duna- 
, bécsi pénzszekrény gyár, -ar szerdahely, h. e. vasatom, A 
tár SÜdaMst, V., Bál- ma y. kir. allamvasut L keze- 
»ány-utcza 6. sz. 241521 lése alatt alio pozsony duna-

——— -------- ------------------- ... .rr- v— i szerdahelyi vasúton a nie„-
Okleveles nevelonoket. i nyitás napjával ezen h. é. vasút
gyennetkertésznöket árudijszahása lépett életbe.

24829 Legjobb, legolcsóbb a világhírű hollandi

BENSDORP-féle CACAO.
mar Tessék határozottan Bensdorp-féle eacaot kérni!

c o

bonneokat ajánl és < lhelyez! meiy a gyors- és teheráruk 
Oerson Anna assz, -y. Buda- szállítására vonatkozó dijtéte- 
pest, Andrássy-ut *21. félemelet, i^et és határozmányokat tar-
_______________________ 25130 j talmazza.

Ezen díjszabás példányai a |

Főraktár IWagyarorszag reszere:
mosch BÉLA B-a.dLa.pest, gjiáJ.y--a.tcza 5^

III. éves joghallgató,
ki már hosszabb ideig neve- 
lósködött, latin és német 
nyelvben tökéletesen jártas, 
gyorsíró, nevelőnek vagy kor­
repetitornak ajánlkozik. Aján­
latokat »Tanítás» alatt a 
kiadóhivatalba kér. hol czime 
is megtudható.________ 31752

Okleveles gépész,
ártas esztergálvozás-kovácsolás,

magy. kir. államvasutak dij- j 
szahási szakosztályában példá- 
nvonkint 60 fillérért kaphatók. 
Budapest, 1895. szeptember 
hó 28-án. Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nem dijaztatik)

Hirdetmény.
Magy. királyi államvasutak 

122081/95. C. II. sz. (Kelet­
német-magyar vasúti kötelék, 

óikatos munkákban, felszereié- Közvetlen díjtétel Morgenrothról 
- kei és a rajzolást készít aki j Yáczra S7,áuitandó nyers hor- 

; Hg ^zesz, vegyészeti, spodium . , •. várban alkalmazva volt. beszél j ganyra nerve.) A porosz br. 
agyarul, németül es tótul, államvasutak Morgenroth allo- 
r r.iiyen gyárban alkalmazást másáról Váczva szállítandó nyers 

v-res.' Szives megkeresések , horganv küldeményekre nézve 
,ryes jelige alatt e kiadoluva- * *, . . . . . ,nr

. i|ija ' 31756 a szállítási díjnak kocsi és fuvar
ul , j levelenként legalább 10.000 kg
Néhány száz hold : $ulyért va,ó fi2etfcénet feItétele

m ktemlet keresteük meg- f évi „nvember hó l-t51

• iimr.s. Ajánlatok .‘Szőlői-. ‘ továi'hi intézkedésig 1-'4pfennig 
. im alatt a kiadóhivatalba 100 kg-kénti közvetlen díjtétel 

küldendők. 31749 ; lép hatályba. Budapest, 1895

évi október hó 8-án. A magy. 
kir. idlamvas.itak igazgatósága, 

try vagy ur egy iroda veze- a részes vasutak nevében is. 
-éré, í 000 írt készpénz

Egyetlen üzlet, mely Parisban 
az arany éremmel lett kitüntetve. *óí8

pisi FIZOK (Corsets)
Madame M. Weiss (Parisból) 

Wien, I., Neuer Markt 8.
A fűzök ára: 10 frttúl feljebb. Levélbeli nieg- 

rendelésekn-il a mérték izentiméterekben ké­
retik : 1. A mell és hát egész kerülete a karok 
alatt. 2. A derék kerülete. 3. A csípők kerület«. 
4. A hosszúság a karok!"1 a derékig. A merték 
a testen, a ruha lü'mít veendő. is i:»g

Postai küldemények csak utánvét 
vagy az összeg elöleges beküldése mellett

Magyar királyi államvasutak.
' 120892/95. szám.

Felvétetik
Hirdetmény.

Magy. királyi államvasutak 
129670/95. -zámhoz. (Árudij­
szabás II. rész életbeléptetése ■ 

1 a eryulafehérvár-zalatnai h. é. 
j vasúton. A magy. kir. állam- 

meg- vasutak kezelése alatt álló gyu- 
lafehérvá: -zalatnai keskenyvá- 
gányu h. é. vasúton a meg­
nyitás napjával ezen h. é vasút

uczió szükséges. Erzsébet­
re 54. az udvarban jobbra, 

v lelőtt 11— 12-ig. 25122

Bútorzat
Ljes ári lakásnak

ölelő, és p. ebédlő, háló, úri. | 
szalon és előszoba bátor min- |
. a hozzátartozó szőnyeg, füg- árudijszahása II rész) lépett 
inv.matracz. képek, majolikák, hatál; ha. melynek példányai a
mt siO. olcsó árban eladó | .mvasulak dúrbám

szakosztályában példanvonkint 
aponía 9 lL es - ,3 o óra Sllérért kaphatók. Buda- 
között Koronaherczeg-utcza pest, 1895. október hó 14-én. 

. I. «m. 2. ajtó. 25079 1 Az igazgatóság.

Izilth,
tanférfiak és tanügyi hatóságok

különös ügyeimébe ajánljuk a

czimu
t'ogva

II

értékénélamerikai disz miivet melynek nagy paedagogiai
egyetlen ifjúsági könyvtárból sem sza­

badna hiányoznia!
Előfizetéseket elfogadunk:

3 ÉMZBLŐLEGEKBT
legmagasabb arányban ad sorsjegyekre, 
értékpapírok, arany, ezüst, ékszerekre.

bankletéti jegyekre
35020

elölegezesi bank- 
es valtóüzlete

Budapest. IV.. Kecskemeti-utcza 11. sz.
REDLICH DÁVID

iJMilinb

Valódi párisi gyártmány, jótállás mellett, orvosi tekin- 
I télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Tj -• mi balhclyat ruczatonkint _______ _________— 1.------- 6.—
M • :..p-‘.ttes a mermans', rövid)_______ ________  _ ------- 8.---------5.—
a P-iri-i női szivacsba________________  _________________2.---------6.—
a Irrigator__________________________________ ________  __ 1.80—5.^
9 Eredeti pessarram oclcsivum íPeliporus) Xenzinga tanár
j szerinti vezetővel ...            1.80—2.50
9 Szab. haviba; elleni kötelék «Diana ÖV> ________— ___ 3.50—5.—
^ minden hölgynek néikülözhetlen :

Atemeny uraknak___ __ _ ______________________ 3 — 10.—
B lő frtim megrencele-né! 10—15% árkedvezmény Megrendelések pon- 
ji tusán és disereten eszközöltetik. -3914
Zä XZT'T T'!TTT T '»ász. es királyi szab. kötszergyártó,

A U . Budapest, IV. Koronaherozeg-u "17. 
negyzek mgyen zári bo i trek ban.

A Röptében a nagyvilág körül1
czimü diszmü a földgömb minden kivaló pont­
járól felvett fényképek gyűjteménye.

Ez a gyűjtemény oly gazdag, hogy hozzá 
hasonló egyáltalában nem jelent még meg a 
könyvpiaczon.

A gyűjtemény, melynek egyes lapjai 28 : 34 
czenliméter nagyságunk, Ili füzetre osztva kerül 
kiadásra. Minden fűzet lß rendkívül tiszta, 
művészi tökélyü fényképet tartalmaz, csupa 
eredeti felvételt hires városokról, tájakról, mű­
tárgyakról stb. A fénvképiimsolatok a modern 
technika összes vívmányainak felhasználásával 
oly művészi kivitelűek, hogy a szemlélő oly 
eleven benyomást nyer az ábrázolt vidékről, 
vagy városról, mintha szinről-szinre látta volna 
s azonkívül minden egyes kép rövid magyarázó 
szöveggel ellátva a legfinomabb papíron van 
nyomatva.

4 füzetre vidékre postán küldve 1 frt 40 krral
8 „ „ „ . 2 80 „

16 „ „ „ » 5 . 80 „
Helvben házhoz hordva 4 füzetre 1 frt 30 krral

8 .. 2 , 60 „

‘ ” . 1« . 5 .. 20 „

A kiadóhivatalban átvéve 4 füzetre 1 fi i 20 krral 
8 füzetre 2 fi t 40 krral, 1G füzetre 4 frt 80 krral

Egy füzet ára 30 krajezár.
Vidékre küldve 35 krajezár.

E mii megrendelhető az 
..Egyetértés“ kia dóh i rat a Iában.

Pályázati Mrdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1896. évben 

összegyűlő és feleslegként rendelkezé-re álló üres hordókaj 
eladni óhajtván : erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet. 

Eladásra kerül körülbelül:
mintegy 3650 drb kátrányos és egyéb tisztátlan hordó,

» 10550 drb tiszta kőolajos (petróleumt hordó,
» 7800 drb repeze-égő és kriő-olajos hordó,
» 11400 drb ásvány-kenö-olajos hordó.
» 1850 drb skinolajos hordó és
» » 5000 drb gázolajos hordó.

A fent kitüntetett mennyiségek, melyekre nézve a magy, 
kir. államvasutak részéről semminemű kötelezettség nem vál­
laltaik, nagyobbak vagy kisebbek is lehetnek, ennélfogva* 
köteles loend a vevő az 1896. évben minden etryes h-rdó* 
nemből tényleg összegyűlő és eladásra kerülő '-gesz mennyi« 
sé;ret az általa felajánlott egységárak mellett átvenni.

Az év folyamán összegyűlendő hordók esetről esetre, a 
deczember hó végéig összrgv illendők pedig a reákövetkező 
hónap 25-ig fognak a gyűjtő szertárak által az illető vevőnek 
rendelkezésére bocsáttatni.

A hordók eladása kötelezettség nélkül azok állapotára JtÖN 
; ténik, miért is határozottan ki köttetik : hogy az ajánlatban 
világosan kitüntetendő, hogy a felajánlott • gy^égárak a bár­
mely állapotban levő dy hordókéi t értetnek,, a m-iyeknek 
minden, bár sérült alkatrészei, úgymint dongán fenekei és alj* 
roncsai megvannak.

Ki köttetik továbbá: hogy mind- n ajánló ajánlatával az «
: felett hozandó határozatig kötelezett---b-^n marad.

Az ajánlat részmennyiségre is tehető.
Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem sorolt feltételekre 

j nézve a magy. kir. államvasutaknak az ócska anyag eladása 
! iránt 129381 91. szám alatt fennálló általános feltételeit kö­
telezőnek ismeri el. melyek 15 krjával a nyomtatványtártól 
megszerezhetők s inelv k 15 km> magyar kir. bélyeg-- gygyel 

: és az ajánlattevő aláírásával ellátva okvetlenül ajánlatához 
j csatolandók. Ezen feltételek az értök iáró 15 kr. és 10 kr.
! postaköltség beküldése ellenében kívánatra postán is meg« 
küldetnek.

Az ajánlatok kizárólag e rzélra rende’t és anyag- és leltár 
beszerzési szakosztályunkban ingyen kapható űrlapon ennek 

! rovatainak pontos kitöltése mellett idlitandók ki. „
Az ajánlati-an az ajánlati ár számmal és betűvel, végre a 

j fenti t- Itételek el'ögadása világosan kiteendő -lavitások é= va*
' karásokí:ak az ajánlatban elöfordulniok nem szabad.

Felhivatnax tehát a pályázni szándékozó*, hogy ide vonat* 
kozó, kellően leper-émlt. és egy 5<. kro< m. kir. bélyeggel el­
látott ajánlataikat ezen külfelirattal: '«Ajánlat üres hordók 
megvételére 120892,95. számhoz • 1895. évi október hó
3t)-ának déli 12 óráig az anyag- <s leltárbrszerzési szakosz­
tályunknál (Andrássy ut 73 sz. II. emeleti benyújtani -zives* 
kedjenek.

Bán itpénzképen az ajánlott egységár szerint kiszámított 
! értékösszeg 5°/0-a 1895 év október hó 29-én -leli 12 óráig a 
főpénztárnál készpénzben vagy állami letétekre alkalmas én* 
lékpapirokban leteenoö.

Bánatpénz vagy aláirt feltételek nélkül, h vábbá elégtelen 
bánatpénzzel, a" ki*űzött határidőn túl, vagy nem az előirt 
ajánlati mintán tett mániátok figyelembe nem vétetnek. Pót* 
ajánlatok semmi körülmény között nem boc-áthatók tárgyalás 

!á.
I Egyébként a m. kir. államvasu? -k igazgatósága fentartja 
magának a jog.-t. hogy az ajánlatok között, tekintet nélkül 21 
ajánlott árakra, szaha-imt vála-zthas-on. továbbá,hogy a meny­
nyiben ennek ellenkező/* az ajánlatban ki nem köttetett volna, 
tetszésszerinti részmennyiséget engedliessen át, mely esetben 

z ajánlattevő az átengedett részmenynyiséget is köteles át« 
v.-nni. s végre, hogy a czél elérésére más intézkedéseket is 
tehessen.

Budapest, 1895. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.

Hffí

Hirdetések felvétetnek e 
lap részére a kiadóhiva­
talban Dalszinház-ntezal

Debreczenoen
Fióküzlet:

Nagyváradon

Kir, szab. nagykereskedők
K1Z JÓZSEF ti

BUDAPEST j V., Deák és Erzselieí-tér sarkán

mu——eaasaMa—M—mmsm

BUTOROKÍ
részletfizetésrej

legjutányosabb áron kaphatók 2420? |

EHRENTREU ES FUCHS testvéreknél |

ajánlják az őszi idény beálltával 25048

VI., Terez körút 8 szám.

aa^tgsaatBBB ^tass^
Titkos betegségeket, 1 Por0SZ kÖSZOnet

l teheletienséeeket. elgyengült férfiéról, búi .soros bkokat. | . . . .I bőrbetegségeket, bngyc.őfolyasokot aj gy gymód f.$ legjobb minőségben
f szerint, befecsbendezes nőikül, ha elévült is. ^ ZSÜnOKDän

gyógyít alaposan. Z-i.V.)»
Besenlools: Alajos

jS orvo,.s.'bcsz ,, .ziile.r. yü ír óta e tor.ii kiiir.nlrr.» orvos.
™ Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 
B ».«te 7—b óráig. — Díjazott levelekre válaszoltunk.

8 Lakik: Budapest. Király-atcza 11, ii. m. 17. ajtó. ai

G1TJI.11
halhólyag és Safet Sponges (párisi szivacs) lesjobb franczia 
gyártmány tuczatonkint 1, 2, 3, 4, 5 és 6 frt Peli-porua 
(női praezervativ) darabja 1 frt 50 kr 2 frt. 2 frt 50 kr. 
Kapható KLEIN DEZSŐ op ikusnál Budapest Kecskeméti- 
utcza 14. sz. — Vidéki megrendelések gyorsan, pontosan 
és diszkréczió mellett teljesittetnek. 25 drbhól álló kollekczió 
5 Irt. 5 írton felüli rendelések franko küldetnek. 22138

eme®»«

. Mos betegségeket
® hng^oeőfoly aaokfct. seb«#Stet, eyphills ctokÖTeOtezményelt, 
5 elgyeng-ált férflerot. me ydmlesőket, őafiirtőiteté« ut*-
5 bazalt, aőkuel ''ehcrfolyíAL . ^•-•cbtendeze» nsika: 63 birmely 
2 nó: balosat, a lefmaxacsabD borbeto^tyeket, *Mamint inukon 
2 bűnek kcvetk^zteDea beaiiott Ideg- e- -nnek atclővetkexményekép 
2 létrejött hÁtgertcosbeJckfct. grogyit ie évi katonaorroei 

telet «tea 'budapesti oi becsi catena rorhexekbeni a 
5 gyógyaóá sxannt a:at>o«an es biztos s^errei

|Dr. KAJDACSY,
▼olt da. ee kir. earsdorve*.

Lakás: Budaeest. V., Váczi-körnt 4. *«., I.em.
' bejárat a lépesén»!.

2 Rémiéi délelőtt 5>—* őréig, este 7—S őréig; »knek e. »- fértaknei 
ä külön be- ee kijárat. — cüiön váróterem. — Díjazott levelekre azouuai 
* válaszolta tik es ryofyexerekert is gondoskodva ;esa.

lii var-számra
ajánl 25031

Í RBÁN S. L.
Budapest, király-uteza 100.

‘»’efon : 20—
■ : '

iZÍ szönyeg-aru
, . legjobb minőségű bel- és külföldi Tapesztry-. Brüsszel- és

KillőnlOÍeSSCÍÍOk nyírett-;z5nyegekben. Minden nagyságban, egy darabban 
^^ vagy méterenként.______________________ ____________________

Stambul. Smyrna és Persan csokrozott-szőnyegek, négyszög-
méterje 7 frt 50 krlól 9 frtig, 10 írt 50 krtól 12 frtig, 12 frt 
50 krtól 15 forintig és feljebb. Divatos

Szenzációs találmány gyengeség* eseteknél.
cee 

:m

kinek még nines fOrdőberemlezése 
az vegyen egy 
Weyl-féle javi. 
tott fülhető für- 

d őszéket. 
Kapható csakis 
Weyl Ij. cs. k. 
szab. tulajdonos­
nál IX.. Eecs. 
Müllnergaase 

Kepes ar-

1

10 sz. RészletGzeli
yzek irigyen és bérm ntve. Kádak, 
lányok, árnyékszékek .rindig rak-: zuhanyok.

Valódi keleti szőnyegek, gyönyörű színben és mintázatban, gazda: 
ban. diván-teritökre alkalmas nagyságokban is.

választék-

Takarók egyes asztal- és ágyteritők, leszállított árakban. Flanell és uti- 
takarók. ablakvédok és lópokróczok dús választékban.

Szönyegmaradékok, ágvelöknek alkalmazhatók, fél árban: készített ágyelck
falvedok, minden .uinős'gben és nagyságban.

Meglepd olcsó prima Axmlnster szalonszőnyegek, 140 '200 cm. 12 frt 200/306
cm. 30 frt, 270/340 cm. 42 frt, 330/440 cm. 70 frt, mely 
árak az eddigiekhez képeit ca. 40°/o-al olcsóbbak.

j,., .., fehér vagy szines csipke-függöny és vitrage, úgymint mintázott
rilfffföílTÖK ^ szövet-függöny és portiére.

,v * fjy* Egyes ablakokra kiválóan olcsó árban

Bator-crepe. 
Dús választékú

méterje 60 krtól feljebb és mindenféle butorkelme s pliis.
egyszerű, finom és legfinomabb kivitelben. Maradékok áron alul! 
Kokosz . Manilla- és Jute-futószőnyeg, lábtörlők, mosdóelők.
Linóleum és Angora bőrSk stb. stb

;sász. és leír. ssca/toad.- elsctro-msta,llil-x-u.s Irész-Cilálc
med. I>r. BORSODI

! Ausztria-Hagyarországon és köIföMön szabadalmazva.
Parisban 18h9-ben aranyéremmel kitüntetve.
Diplom de société de médecine de francé. Pária, 
és más tudományos társulatok által

I Dr. Borsodi-féle cs. és kir. szab. elektro-metallikus készülék, szabadalmazva és kitüntetve, eltünteti a férfi-gyengeséget I 
I (impotenia), miután a kimerült idegeket erősíti és a szervezetnek ifjúi érzést kölcsönöz. A készülék alkalmazása fölötte | 
j egyszerű. Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmény előidézésére.

;ieti. Dr. BORSODI Budapesten, ÁBdrássy-ut 17. sz.
Kimerítő brosürök dij- és bérmentesen, küldetnek. 1=4561

l>

Kiz isti és Tsa
császári és kir. udvari 

szállítók

BUDAPEST, 
V. Deák- és Erzsé- 

bet-tér sarkán.

BÚTOR-VEVŐK
November 30-ihálg

saját árban eladjuk
a raktárunkon levő összes rendkívül finom és kifogástalan készített háló, ebédlő és 

szalon berendezéseket, baroque, angol és ó-német stílben

80 teljesen berendezett hálószoba megtekintésre felállít tatott
frt ÍOO. 130 150. 180, 210 250, 3000-1000 frtig.

60 teljesen berendezett ebédlő megtekintésre felállittatott
frt. 105, 135, 180 210. 250, 320—150 frtig.

45 teljesen berendezett szalon — minden készenlétben megtekinthető
frt 110, 130. 150, 180, 210, 280 350—1000 frtig.

Az összes butorkószitményünk jóságáért felelőségünket adjuk; vidéki meg­
rendelések jól csomagolva és biztosítva szállíttatnak. Legalkalmasabb 

bntortelep teljes menyasszonyi kelengyék beszerzésére. 24767

SZABÓ PBRBMCZ ÉS TÁRSA
Budapest, kerepesi-ut 6. szám,!. em., * nemi^le,dTÍSű.íT*Jí.m“,nla:
Árjegyzék ingyen. -UB Újonnan összeállított butoralbum 1 frt beküldése után.

- E hóban jelenik meg

„KOMIM MI.VlPTiR“
es

„KÖZTELEK EVK0.1TV“
Szerkesztik: IB’u.'toin.els: 037Vila, és Szilass37 Zoltán.

az Orsz. Magy. Oasd. Egyesület titkárjai.

Az Évkönyv a tavalyinál sokkal nagyobb terjedelemben, 
körülbelül 30.000 gazda pontos czimével jelenik meg.

előfizetési I A.Í Cfl j-r Postadij 10 kr. 
ára I III UU M. Bolti ára 2 frt.

MepÉM a „KÖZTELEK“ Mivataiai Budapest, II Qllii-it 25. sz. (Köztelek.)
A két könyv

GAZDIM LA
HETILAP.

47-IK ÉVFOLYAM. 47-IK ÉVFOLYAM.

te összes létezi nyár lapok kozott ^or szerint a 2-t
Gazdagon illusztrált, túlnyomóan gyakorlati irányú

szaklap, mely a mezőgazdaság minden ágának korszerű 
kérdéseivel behatóan fogla kozik, s a mely a mezőgazdaság 
mostani nehéz helyzetében nagyon sok életrevaló eszmét 
fejleszt, hogy azokat a gazdaközönség hasznára ferdít hassa.

Előfizetési árak: Egész évre 8 frt. Félévre 4 frt.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Muzeum-körut 7.

Felelős szerkesztő: ORDÓDY VILMOS.
Szerkesztőtárs: Lap tulaj «ionos s szerkesztő*.

1GALI SVETOZÁR. ORDÓDY LAJOS.

Ugyanott és ugyanazok szerkesztése, Maurer 
János főszerkesztése alatt jelenik meg a

SzölöszetiésBorászati Lap
HETILAP. 21941

A legolcsóbb heti illusztrált szaklap, mely a szőlőművelés 
borkezelés kérdéseit a kor színvonalán behatóan tárgyalja.es

Előfizetési árak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt.
Tessék mindkettőből mutatványszámot kérni!

Nyomatott Neumayet Ede nyomdájában Budapest, VI., Szerecsen-utcza Bő. (az operaház át ellenében.)

1895.
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